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CUtrà P . T. Abonenţl, 
începându-se semestrul al 

2-lea rugăm pe On. abonenţi, 
să binevoiască a-şi renoi abona
mentul; iară cei ce sunt în-res
tanţi» sà ne trimită farà amânare 
suma datorită, căci foaia are lipse 
mari şi arzătoare. 

Administraţiunea. , 

La groapa lui Ştefan cel Mare. 
(=) „în ziua de 2 Iulie (v.) 1504 

Ştefan-Vodă cel Mare se stângea de o 
moarte blândă la Suceava, în desevâr-
şita pace măreaţă ce se boltia asupra 
întregei ţări pe stâlpii puternici ai 
biruinţelor sale. 

„Pentru cea din urmă oară por
ţ i l e c e t ă ţ i i se deschideau înaintea 
acelui ce luptase bârbăteşte cea mai 
grea din luptele sale. Boierii călări, 
în haine de urşinic şi aur, unii bătrâni 
ca şi stăpânul adurmit, cei lalţi în 
toată puterea vârstei şi în avântul în
crezător al tinereţelor, încunjurau sicriul 
înfăşurat în stofe scumpe. Suliţele os
taşilor se ridicau drepte în văzduhul 
limpede şi zâmbitor al zilei de vară. 
Alaiul străbătea holdele grele de bo
găţie în drumul spre mănăstirea Putnei. 

„Din turnul de strajă de-asupra 
porţii clopotele prindeau a vui cu jale. 
Soborul întreg al Moldovei, sub mi
trele scânteetoare de pietre scumpe, 
Mitropolitul, episcopul de Roman, epis
copul de Rădăuţi, egumenii, cari putuse 
să se încingă pentrn această lungă cale, 
primiau în cântările iertării de păcate 
pe stăpânul tuturrfra. Vecinica pomenire 
se cerea pentru acela ce se făcuse 
vrednic a fi pomenit de neamul său în 
vecii vecilor. Apoi întunerecul grop-
niţii umbria tot mai mult faţa porun
citoare, acum înseninată şi pletele albe, 
rare ale bătrânului. Şi pe când laeră-
mile brăzdau cele mai aspre obrazuri, 
minunata lespede de marmoră săpată 

peeetluia micul mormânt, iu care în
căpuse, totuş rămăşiţele celui Mare." 

Ast fel parentează măiestrul lorga, 
cea dm'urni.ă cale a viteazului Voevod, 
calea câtrâ mormântul lui de la mă
năstirea Putnei. 

Se împlinesc astăzi patru sute de 
ani de la această zi şi strănepoţii res-
lăţiţi ai marelui Voevod se adună din 
cele patru unghiuri ale Românismului, 
ca să se roage împreună „pentru odihna 
repaiisaţilorrobilor lui Dumnezeu: Ştefan 
Voevod şi cei împreună luptători pentru 
biruinţa sfintei cruci şi pentru mărirea 
neamului nostru". . . . 

Grele şi vitrege erau împrejurările 
între cari Ştefan a urcat tronul unei 
ţări 8guduite până în temelii de lăcomia 
vecinilor mai puternici şi de nesfârşitele 
certe interne pentru domnie. Grele şi 
vitrege erau cu atât mai vârtos, că 
nici chiar cu domnitorii din Muntenia, 
fraţii de un sânge, nu se putea în
ţelege, hizădar încercase de vre-o patru 
ori să-şi aşeze acolo un domnitor după 
plac. Aceştia numai de cât îi deveniau 
nerecunoscători, juruind alipire şi su
punere Turcilor. Matia de altă parte 
îi plăcea să-1 considere drept vasal de 
al lui, ear Polonii s'e folosiau de ase
menea de ori ce oeasie sâ-şi asigure 
supremaţia asupra-i. Viteazul Voevod 
întrunea însă toate cerinţele prudenţei 
pentru a se apără faţă de aceşti duş
mani multipli, înfrângând cu eroism pe 
unul, până ce cu cei alaţţi trăia în le
gaturi prietineşti. Biruieşte pe Matia la 
Baia, înfiânge oardele lui Suliman-Paşa 
la Rahova şi Răsboieni, şi îngenun
chează craiul leşesc în codrul Coami-
nului. . . Legenda ne spune, că Ştefan 
a înjugat la pluguri pe toţi Leşii că
zuţi în manile lui, şi arâ cu ei o mare 
câmpie, pe care sâmânând-o cu ghindă, 
crescu o pădure de stejari, numită mai 
târziu „Dumbrava roşie" căci fusese 
udată cu sânge leşesc. 

„Atletul lui Ohristos" suprauumit 
ast fel Ştefan de însuşi Pontificele, 
reuşeşte singur a se împotrivi oardelor 
turceşti, acum când Huniade era mort, 
iar lumea creştină era înmărmurită de 
groaza acestor păgâni fanatici, şi opin

tirile lui la „ Poarta Creştinătăţii" cum 
însuşi numia Moldova, au întârziat cu 
jumătate de veac inevitabila catastrofă 
de la Mohâcs. 

în decursul domniei lui de patru
zeci şi şepte de ani, a .avut treizeci şi 
patru de strălucite biruinţe, din cele 
treizeci şi şasă de lupte câte a purtat. 

După fie care din aceste* strălucite 
biruinţe, Ştefan alerga la altarul Dom
nului îngenunchiând : „Tu ai biruit, 
Doamne, a ta este isbânda!" Pomncia 
apoi, ca toată ţara să postească patru 
zile eu pâne şi sare, resplătia pe cei 
ce luptaseră vitejeşte, împărţia din tro
feele luate de la Turci Pontificelui din 
Roma, lui Cazimir şi lui Matia. 

Numărul mănăstirilor şi bisericilor 
ridicate de el, ajunge la cifra de patru 
zeci. „Şi pentru toate aceste — zice 
cronicarul — şi peste toate aceste din 
cele patruzeci de locaşuri sfinte — pe 
care Ştefan le-a zidit mulţămită lui 
Dumnezeu, da câte ori pe vrăjmaşi a 
împilat — neîncetat şi în toate zilele 
mireasma rugilor ferbinţi cătră Dum
nezeu pentru pământul ţării Moldovii 
se ridica. Cât nu numai de isbânzile 
lui pământul Moldovii suna, ci şi de 
slujbele ce se făcea în bisericile sale 
răsuna." 

De aceea nu e mirare că nimbul 
lui de nemurire creşte în proporţia 
anilor, adăugându-i personalităţii lui 
istorice aoreola blânda a tradiţiunii : 
domnitoriul cel atât de temut în răs-
boaie, cel atât de sever în pâzirea legii 
creştineşti se înduioşează şi-i dărueşte 
lui Burcel, movila de moşie şi un plug 
cu patru boi. . . . 

Ştefan cel Mare, cel Bun şi cel 
sfânt ! 

„îngropat-au pe Ştefan-Vodă — 
scrie Ureche — în mănăstirea Putna 
cu multă jale şi plângere tutulor lo
cuitorilor ţării, cât plângeau toţi ca 
după un părinte al lor; că cunoşteau 
toţi, că s'au scăpat de mult bine şi 
apărare. Ce după moartea lui, îi ziceau 
sfântul Ştefan Vodă, i.u pentru suflet, 
că este în mâna lui Dumnezeu, că el 
încă a fost om cu păcate, ci pentru 
lucrurile sale cele vitejeşti, carele 
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FEUILLETON. 

COMPAflISTUli. 
Mister Witehall era proprietarul demn 

de invidiat al primei cancelari i de reclam 
din Newyork. E ra vestit de invenţios în 
lauda diverşilor artielii puşi în comerciu. 
Reclamele lui se aflau şi pe piscurile celea 
mai înalte, unde numai turiştii cei mai in-
drăsneţ i cutează să se snie, dar se aflau şi 
în adâncuri le prăpăst ioase ale văilor, unde 
omul normal ajunge nnmai cu punerea 
capului. El a rangia cele mai succese focuri 
bengalice, când trecătorii curioşi cetiau 
anunţur i le : „Papuci eleganţi, trainici şi 
ieftini poţi cumpăra la firma Klein, în s t rada 
mică Nr. 13." „Coloniale veritabile se află 
la fraţii Jaeksohn" . „Pălăriele cele mai mo
derne sunt la erezii lui Arendt, s t rada Me-
tropoliei, Nr. 114." Impiegaţii din cancelaria 
dânsului folosiau cele mai iscusite apucătur i 
pentru a lăuda apa de dinţi a firmei 
Michalsham, ori pomăda pent ru pâr a fra
ţilor Berger. 

în t r 'o sa ră Mister Witehall , s tă tea 
gândi t în chilia sa de lucru bătându-şi 
capul să afle ceva anun ţ extra-ordinar , prin 
care să facă cunoscut lumei întregi bal
samul de înt inerire alui G-. Gersehel. Lucrul 
mergea cu anevojă, căci ar ipa Musei nn-1 
atinsese încă. Vremea trecea repede, când 
aude ceva sgomot suspect în par ter 

— Ge să fie şi aceas ta? îşi zice regele 
reelamului , doară nu au întrat boţi în chiliile 
din jos? 

în faţrperi<^M , 
Mari ş î ' g r e l a *u foşti* încercară», 1» % 

cari a fost ea pus neamul nost ra in toate 
timpurile, şi cu toate acestea mulţămită tirei 
vânjoase a acestuia, vedem că si as tăzi 
aproape după 2000 ani de când soartea l'aţ 
adus pe acestea plaiuri , Încă tot stă, se 
luptă şi se validitează poate mai t a re ca 
ori când altă dată , Provedinţa divină nu l'a 
lăsat să piară, ci în tocmai pe cum poporul 
jidovesc în pustie a- fost condus prin nor 
de foc. aşa şi poporul românesc, când era 
să succumbe, îi t r imetea Dumnezeu mart ir i 
şi conducători, cari să-l povăţuiască şi scoată 
de la perire. 

Năvăli t 'au peste el hoarde barbare, dar 
nu l'au nimicit. Acelea au dispărut de mult, 
însa el a rămas. 

Pr in legi draconice fost'au adus la 
stare de i lot: „praeter mercedem laboris 
sui nihil habe t" (Tr ip . Verb.), cu toate 
acestea astăzi îl vedem liber şi înflorind pe 
terenul economic, iar legile nefaste şi con
trare firii de mult abrogate . 

Legea şi religiunea poporului nostru 
eran despreţuite şi numai tolerate, iar astăzi 
se bucură de liberul eserciţiu al religiunii. 

Drepturile politice, de cari era despoiat ! 
cu totul, şi pentru cari s'a luptat cu a tâ ta 
tărie episcopul de pie memorie I. I. Klein, 
astăzi suut în par te câştigate, şi poporul 
nostru înaintea legii e egal cu al te popoare 
din patr ie . 

Limba slavonă, de care răsunau odată 
bisericele noastre, astăzi e isgonită de pre-
tutindenea şi locul ei II ocupă dulcea noastră 
limbă românească. 

Esemple de acestea aşi putea aduce 
cât de multe, însă câte le-am adus sunt de 
ajuns ca se vedem şi să-ne convingem de 

Pune mâna pe revolver, scoboară re 
pede treptele , deschide bolta şi numai de 
cât observă un individ, care decima de a 
binele casseta. Hoţul s imţându-se la s t râm
toare, cearcă cu dibăcie să scape curat, dar 
Mister Witehal l îi ţ inteşte revolverul spre 
piept şi s t r igă : „Ori stai nemişcat, ori îţi 
dau g lonţ" . 

Hoţul respunde cu sânge rece : N u m a i 
încape îndoială, că mai bine stau nemişcat, 
de cât să mă împuşti . Acest respuns ni
merit i-a impus proprietarului şi curios îl 
apostrofează pe tălharin. 

— Dar bine domnule, cum ai putut 
întră în boltă şi cum ai fost în stare 
să-mi deschizi casseta, care e făcută de 
pr ima fabrică din Filadelfia? 

— T e poţi convinge, că fabricatele din 
Filadelfia nu plă tesc o zală. Cetindu-ţi re
clamele mi-am adus cele mai puternice in
strumente, când colo zarurile mult lăudate 
se desfac la prima încercare. 

— Să nu crezi aşa ceva. T reaba aceasta 
ţi-a sucees nnmai dtale, care eşti cel mai 
iscusit spărgător in de casse. Nesmintit 
furtul acesta a r fi fost viu discutat şi co
mentat în toate părţi le. 

— Sigur. Pr in u rmare dta t rebue 
să-mi mulţâmeşti pentrn reclama, ce ţi-am 
fâcut'o şi să te areţi recunoscătorul prin un 
— honorariu cinstit. 

Witehall auzind vorbele hoţului bagă 
revolverul în busunariu, căci îi venise o 
ideia, carea avea să facă epocă în istoria 
reelamului. 

— Domnule, dacă dispuni de puţin 
timp liber, vino la mine în caeelarie, aşi 
vrea să-ţi comunic ceva interesant . 

— în noaptea aceas ta suin liber, căci 
preste programul fixat am trecut deja. 

Nr. 29. 

"îtfoerc#i41e p r i t r e a r i a trecut poporul nostru 
şi «să dăm mulţămită lui Dumnezeu, care 

• cu m â n i ta re şi cu braţ înalt l'a scutit 
" şi apă ra t de nimicire In mijlocul a tâ tor 

r e s i m t e şi furtuni. 
: Astăzi iarăşi este espus poporul nostru 

la o grea Încercare. Ne e ameninţată limba 
noastră scumpă şi prin ea însăşi naţionali
tatea. Mania de a magiarisa tot sufletul vin 
din aceasta ţară , de care sunt cuprinşi 
s tăpânitori i ei de astăzi, pare a fi ajuns la 
culme. Nelndestuliţ i cu resnltatele obţinute 
până acum în aceas tă direcţiune, au pregătit 
un nou proiect de lege. In urma căruia, 
dacă va deveni lege. zilele celor mai multe 
din şcoaleie noastre poporali sunt numărate . 
Pe de-o narte susţinătorii lor nu vor putea solvi 
salarul dobental prescris prin acela, iar pe 
de al tă par te , vor Înceta a mai figura ca 
şcoli româneşti, căci învăţători i vor t rebui 
să propună aproape esclnsiv in 1. magiară 
ca să poată satisface cerinţelor noului 
proiect, şi in casnl acesta nice nu are sens 
să jertfim atâ ta pentru susţinerea lor, când 
ele îşi pierd direcţiunea firească. Dacă 
statul nrmâresce scop unilateral prin şcoli, 
atunci le şi susţină dânsul . 

In preparandii de asemenea va trebui 
| să se propună în 1. magiară , căci învăţători i 

numai aşa vor putea depune esamenul în 
această limbă. Multe pretinde noul proiect, 
cari pentru noi sunt j icni toare şi pe cari 
Mitropoliţii noştri le-au ară ta t în ancheta 
ţ inută, însă glaRnl lor a fost, glasul celui ce 
s tr igă în pustie. Proiectul are să devină lege. 

Pe dreptul deci, inimile noastre se 
umplu de cea mai mare îngrij ire îu faţa 
unui a ta re atentat . Şi care ar fi românul, 
credincios bisericii sale. care să nu se re-
voalte în întreg internul său când vede cele 
ce se petrec faţă de dânsu l? 

Peste câte-va minute ambii erau In 
cancelaria din etagiul prim şi comodisând 
pe nişte scaune foarte pract ice au început 
o convorbire minunată. 

— Chiar în bună vreme m'ai chemat 
aci, căci la dreptul vorbind şi mie-mi prinde 
bine puţin repaus, zice hoţul. în vara tre* 
cută a fost esposiţie în San-Francisco, am 
avnt tare mult de lucru şi n'am putut 
merge la băi. Omul laic nici n 'ar crede eu 
câtă greutate ne câşt igăm şi noi pânea de 
toate zilele. 

— Dta, după cum se pare, te ocupi 
de mult cu meseria aceas ta? 

— Deja din pruncie am simţit în 
mine o a t ragere deosebită spre cariera 
aceasta. Părinţ i i s'au t rndi t mult, să mă 
aba tă de la propusul meu, da r înzădar , căci 
mutatis mutandis le-am argumentat cu ves
titul vers alui Ovidius Naso : „Parce pater, 
nunquam tibi carmina dicam." 

— Mă bucur şi mă grăbesc a-ţi face 
un ofert foarte avantagios. Şti bine, că 
furturile mai de samă sunt descrise prin 
ju rna le . Numele firmei respective vine în 
circulaţie, prin u rmare furtul îi face reclamă. 
Ce-ai zice, dacă eu te-aşi angaja, să spargi 
numai acele prăvălii , cari comandă în can
celaria mea câte un furt in te ţ ionat? 

Hoţnl a r ămas frapat de geniala icteie 
a proprietarului , care as t fel cont inuă: 

— Agenţii noştri a r face unei ori altei 
prăvăli i propunerea confidenţială, să-şi 
comande câte un furt Î H oare anumite, când 
apoi dacă chiar au voie pot să-şi pună şi 
păzitor. Bine înţeles aceştia vor trebui le
gaţi , ceea ce schimbă mult natura lucrului 
căci furtul simplu t rece I n răpire . Comanda 
va costa ceva mai multişor, da r jurnalele 
vor scrie articoli sesanţionali şi numele 

nimenea din Domni, nici mai -înainte, 
nici după aceea nu l-au ajuns*" 

Mircea cel Bătrâu, Ştefan cel Mare, 
şi Mihaiu Viteazul sunt cele mai stră
lucite figuri, cari varsă lumini asupra 
întunerecului trecutului nostru, în trei 
veacuri succesive: unul la un veac. 

Şi abia după patru veacuri ajung 
urmaşii să serbeze în mod vrednic 
amintirea celui mai mare dintre cei 
mai mari. 

Când scriem şirele aceste, clo
potele Vechei mănăstiri Putna, chiaroă 
la sărbătoare toată suflarea româ
nească, să îngenunchieze la căpătâiul 
Marelui Voevod. Şi în mijlocul 
cântărilor sfinte Mitropolitul Vladimir 
de Eepta, va aduce mulţămită 
Cerului, care cu înţelepciune nemăr
ginită ocârmueşte soartea popoarelor, 
pentru marile faceri de bine revărsate 
asupra neamului românesc, implorând 
iertare străbunilor şi gloriosului lor 
Stăpân, „iartă-i pe ei de toate greşe-
lele şi-i odihnesce în împărăţia Ta". . . 

Şi în vreme ce osămintele risipite 
în ţărână vor rămânea mute, spiritul 
marelui Voevod va plana de-asupra 
tuturora şi deasupra neamului întreg 
ca o binecuvântare dumnezeească, ca 
un simbol al unităţii noastre etnice de 
la Nistru pân' la Tisa, de la Mare la 
Hotin. . . . 
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Eu 8U» de părere c i întrţşi plăsmui-
torii noului proiect de lege se uimesc de 
el şi cuge t i e i nu poate avea urmăr i bane! 

Gând reformaţii an avut să contopească 
biserica noastră In a lor, ni-an t radus cărţile 
bisericeşti din slav oneste In româneşte , şi 
prin aceasta In loc să ne contopească, ni-au 
deş tepta t simţul naţional şi au obţinnt chiar 
contrariul , căci luminându-ne am lmbră ţoşa t 
8. Unire cn biserica Romei şi am ajuns la 
cunoştinţa originii noastre . — Cine poa te 
prevedea ce urmări poate să aibă şi noul 
proiect de lege faţă de şcoli? Că popornl 
nostru. In urma Ini s'ar pierde ca naţiona
litate, cn greu aş pn tea crede, căci mi-se 
pare un lucrn paradox şi contra firii. — 
Mai grea de resolvat îmi pare cesţinnea, 
că ce vom face cu şcolile şi eu învăţă tor i i? 
Nn-mi impnn părerea nimenui, dar en cuget 
să păstrăm status quo, sa continuăm mai 
depar te ca p â n ă acum, iar dacă cu forţa 
ni-le vor închide şi lua, facă-o. For ţe i 
t rebue să cedăm. 

Noi să ne încredem în Dumnezeu şi 
în geniul bnn al poporului nostru, rngând 
pe Atotputernicul, ca pe cum in trecnt nn 
l'a lăsat să piară aşa Bă nu-1 lase nice de 
as tăda tă . în t r ' aceea să fim la înălţ imea 
misiunii noastre, şi de pe amvon şi cu ori 
ce ocasiune, să nu încetăm a-l Îndemna la 
iubirea de lege, limbă şi neam. 

Atâ ta în faţa periclului, ce ne ameninţă. 
Bre ţc 29 Iunin 1904. 

Gel mai mic între fraţi. 

Un smerit memor iu 
(Continuare.) 

Deci iar un an sublim şi iubilar. Ba 
an iubilar în special şi pentru diecesele 
noastre greco-catolice române de Gherla şi 

Lugoş, iubileu de 50 de ani de la fericita 
lor înfiinţare. înal t Preasfinţiile Voastre 
bunii şi iubiţii noştri Archierei şi Episcopi 
ne-aţi îndemnat şi neîncetat ne îndemnaţi cu 
sfatul şi fapta ca să comemorăm şi acest an 
a tâ t de scump mai ales pentru noi românii. 

După sfatul înal t Preasfinţiilor Voastre 
în anul 1900 s'a făcut în multe locuri faptele 
cele mai măre ţe , — dovadă fundaţiunile pie 
şi monumentele aridicate. 

Anul acesta iubilar despre aniversarea 
a 50-a de la solemna' promulgare a dogmei 
de credinţă despre neprihănita concepţinne 
a Preacuratei Vergure Măria, — anul acesta 
sfânt ce aşteaptă de la noi? şi ce vom face 
noi? ca pururea memorabil să fie înaintea 
posterităţii greco-catolice române?... 

Trebue să facem ceva, ni să'npune 
imperios şi fără amânare să facem ceva 
lucru măreţ , frumos şi de folos. Aşteaptă 

: aceasta de la noi Biserica catolică a lui 
Christos, aşteaptă Părintele nostru bun Pon
tificele Papa Piu al X-lea, aşteaptă poporul 
credincios şi aşteaptă mai ales Inmaculata 
Vergura Măria, Mama noastră cerească, care 

! într 'atâtea amar de nevoi şi năcazuri ne-a 
I scutit ca să remânem şi perseverăm tar i în 
i credinţă, ca să fim în viaţă şi cu o nădejde 
! sfântă într 'un viitor mai liniştit mai fericit. 

Scopul acestui smerit memoriu este în 
legătură cu aşteptările aceste puse în faţa 
noastră. 

Cu frică şi umilinţă fiească, cu con
ştiinţa curată şi liniştită, dar şi cu încredere 
filială m'apropriu de treptele tronurilor ar-
chiereşti ale înal t Preasfinţiilor Voastre, 
unde proşternut. cu smerenie îmi ridic glasul 
rugător şi în numele „Cununei" Preafericitei 
Vergure Măria din parochia gr.-cat. română 
a Jojibului, ca să ¡fiu graţios şi cu bună
voinţă ascultat. 

Rugăm cu umilinţă şi sfântă nădejde 
pe înal t Preasfinţiile Voastre, darul şi po
doaba sfintei noastre bisericei gr.-cat. române, 
ca cu virtutea, înţelepciunea şi puterea data 
de la Dumnezeu, în conţelegere şi împreună 
lucrare să binevoiţi preagraţios a dispune, 
ca anul acesta iubilar să se eternizeze în 
întreaga noastră provincie mitropolitană, în 

toate diecesele, în fie care parochie de sub 
blânda oblăduire şi guvernare a îna l t P r e a 
sfinţiilor Voastre. Şi fiind că e iubileul măreţ, 
al concepţiunei neprihănite a Preafericitei 
Vergure Măria să dispuneţi preagraţios, ca 
să se înfiinţeze in tot locul, în toată parochia 
şi obligator societăţile mariane, după cum 
şi îndemnaţi suntem la aceasta de Păr in te le 
nostru glorios regnante Papa Pin al X. şi 
pe baza planului de regulament ce Fam 
contemplat şi compus în liniamente generali 
şi în următoarele , . şi care proiect cu sme
renie fiească îl sustern apreţierii păr inteş t i 
şi Inţălepte a înal t Preasfinţiilor Voastre. 

* 
* * 

(Va urma). 

Nr. 60—1904. ... . 

Concurs de primire în Seminariul ju-
nimei române gr.-cat. stud. din Blaş. 

1. Părinţii , cari voiesc să-şi aşeze 
băieţii pe anul scol. 1904/5 în seminariul 
junimei române greco-catolice de la gim-
nasiul superior gr.-cat. din Blaş, prin aceasta 
sunt avisaţi, că terminul concursului de pri
mire (se primesc numai gimnasişti) este 14 
August st. n. a. c. Cererile de primire sunt 
a se adresa Preaveneratului Consistor Mi
tropolitan din Blaş, şi ce privesce pe băieţii, 
cari în anul scol. trecut, nu au . fost elevi 
ai seminariului junimei, cererile au să fie 
instruate cu estras de botez, testimoniu de pe 
anul scol. trecut şi atestat de revaccinare. 
în cerere părinţii sau îngrijitorii au să-şi 
însemne locuinţa şi posta ultimă cu acurateţa şi să declare că cunosc deplin toate 
condiţiunile şi să obligă a le împlini pe toate. 
Ca resoluţiunile să se poată espeda francate, 
potenţii sunt rugaţi să alăture marcele poş
tale de lipsă. 

firmei respective va a junge la urechile 
publicului mare în mod sigur şi hotări tor . 

— Să-mi dai voie, să te felicit, zice 
hoţul, ai o ideie genială. 

— Aşa dar îmi primeşti ofertul? 
— AII r igh t ! Să fie într 'un ceas cu 

noroc ! 
— Toţi membrii companiei Dtale 

devin Impiegaţii cancelariei mele. Vor primi 
salariu fix şi tantiemele cuvenite. Dta vei 
fi respunzătoriu, ca dânşii să nu facă a i rea 
hoţii, de cât la prăvăliile, nnde e de l ipsă. 

— F ă r ă îndoială vom ataca nnmai 
boitele comandate , dar să-mi permiţi o mieă 
digresiune. Ce am păţi dacă poliţia ni-ar 
pr inde pe oare care din t rnpă, ori poate 
chiar pe mine. 

Witehal l replică surizând : 
— Sper, că aceasta e imposibil. 
— Ba chiar de loc nu-i imposibil; şi 

eu cred, că ar fi în interesul nostru, ca din 
când în când să pnnă mână pe câte unul 
din noi, de oare ce în a tar i caşuri jurnale le 
scriu mai amenunţit lucrul şi clienţilor noştri 
li-se face nn reclam nepreţui t . 

— Care va trebui plăt i t mai scump.... 
— Nesminti t . în contractul , ce vom 

Încheia, t rebue să adangem nn punct, în 
sensul că rn ia Impiegatul, care ar deveni 
prins şi a runcat în pr insoare pe câte-va 
lnni, ori poate chiar şi ani. să capete nn 
premiu ecuivalent, după ce scapă din în
chisoare. — Sper, c i Dta afli lncrul acesta 
de foarte just. 

— Aşa cred şi ea. De altcum putem 
să formulăm contractai acum tndati, na mai 
cât un as t fel de contract ca grea 11 va 
ratifica notarial pablic... 

Hoţal se scoală indignat de pe scaun 
şi zice: 

— Ce crezi domnule, cu cine ai a 
face? Nu mă îndoiesc un moment, că 
între oameni de carac te r o s i rângere de 
mână valorează atâta, cât un sigil al no
tarului public. 

Calculul a succes splendid. Isteţii co
mercianţi din lumea noauă au priceput la 
moment îngămnătatea acestui nou soiu de 
reclam, când li-s'au ofertele discrete din 
par tea agenţilor lui Witehall . F ă r ă multă 
batere de cap multe firme, mai vârtos cele 
aproape de faliment şi-au comandat câ te o 
spargere , căci aveau depliDă încredere în 
garan ta dată de vestita cancelarie a lui 
Wi teha l l , că obiectele furate şi le recapătă 
nedecimate. 

în scurtă vreme numerul furturilor 
s'a urcat aşa de tare, In cât opinia publică 
era aproape să pret indă Introducerea sta-
tariului, căci averea pr ivată ajunsese în 
perfectă nesiguranţa. Lucrul se agrava 
mult prin împrejurarea, că hoţi i erau fa
voriţi speciali ai fortunei, întrn cât nici 
noul nu apucase pe manile justiţei. 

D a r : sunt cerţi denique finea. L a 
câte-va luni după încheierea contractului 
Mister Witehal l e int impinat de directorul 
cancelariei sale cu vestea de tot surprin
zătoare, că în noaptea precedentă a fost 
prins însuşi conducători ul bandei de hoţii. 

Un fior rece 1-a cuprins pe regele re-
clamului. Din raportul directorului se vede, 
că discretul companist a fost surprins tocmai 
când se degaja de o comandă delicată în 
bolta de bijuterii a lui Dickson. De present 
era la răcoare. 

Furtul in scurtă vreme a ajuns la per
tractare. Witehalll şi Dickson erau printre 
ascultători , ambii fiind cuprinşi de o frici 
na ordinari, cici se pntea foarte uşor, ca 

hoţul dat în jndeca tă să desvălească tot 
lucrul şi atunci . . . adieu cinste, adine 
bunăs t a re ! 

Hoţul e int rodus în sala de per t rac
t a r e . Priveşte îndestullt peste publicul, care 
L-uprinsese şi celea din urmă locuri. — 
Observă şi pe cei doi interesaţi şi le aruncă 
o privire de încuragiare . Să pleacă îna in tea 
presidentului şi făcâDd o faţă pocăi tă de
clară, câ vrea să mârtnr isască totul. P re -
sidentul se bucură de această declaraţiuue 
a t răgându-i atenţiunea, că împrejurarea 
aceasta îi va micşora pedeapsa. 

Witehall şi Dickson erau să leşine de 
spaimă. 

— Da, eu am spar t bolta lui I. Dickson 
din s t r ada Edison nr. 546. Am fost sigur, 
că acolo pnn mâna pe lucruri preţ ioase, 
căci doară reuumele acestei firme era cu
noscut în lung şi lat. 

Fa ţ a comerciantului s'a înseninat. 
Mărturisirea devenia interesantă. 

— Nici nu m'am înşela t în aş teptare , 
continnă hoţul. î nda t ă ce am desfăcut uşa, 
o privelişte admirabi lă mi s'a desfăşurat 
înaintea ochilor. Am văzut nn şir nesfârşit 
de bijuterii de tot soiul. Văzut 'am cercei 
pentru fetişcane simple, da r admirat 'am şi 
diademe vrednice de prinţese. Se pntea 
convinge omul, că bolta aceasta no e nn 
cuib de şarlatani, ci e proprietatea unui 
om, care şi-a propus firm s i satisfaci şi 
gusturilor celor mai rafinate, şi preten-
sinnilor celor mai modeste. 

Witehall şi Dicson săltau de bucurie. 
Acesta-i caracter! Nici în faţa justiţiei nu-şi 
uită de angajamentul luat asupra. Face 
reclam în faţa namerosnlni pablic şi In 
presenţa atâtor jurnalişti, cari li prind 
toată vorba. 
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2. Pent ru elevi sunt de a se plăt i : 
8 cor. ca taxă de înscriere, 250 cor. pentru 
quartir , vipt, luminat, spălat, Încălzit şi în 
cas de lipsă medic şi medicină; 2 cor. taxă 
de scaldă; 6 cor. taxă pentru scrobitul rufelor, 
aşa dară cil totul 266 cor. la an, fără scrobit 
26Q cor. Taxa de înscriere, de scalda şi de 
scrobitul rufelor a r e să se plătească toată 
de odată cu ocasiunea înscrierii, suma de 
250 cor. în 2 respective fn 4 rate antici
pative ast fel, că fn 1 Septembre cu oca
siunea presentării sunt a se plăti cel puţin 
76 cor. respective fără scrobit 70 cor. î n 
cas de două rate, ra ta primă va fi de 136 
cor. şi se va plăti în 1 Septembre, a doua 
de 130 cor. şi se va plăti în 1 Februar ; în 
cas de 4 rate, ra ta primă va fi de 76 cor. 
şi se va plăti in 1 Septembre, a doua de 
70 cor. şi se va plăti în 15 Novembre, ra ta 
a treia de 60 cor. şi se vă plăti în ' 1 Febr. 
r a t a a pa t ra de 60 coroane se va plăti în 
15 April. 

Sumele aceste sunt a tâ t de mici, in 
cât numai primindu-le regulat şi anticipative 
se poate satisface atâtor trebuinţe, câte sunt 
cu susţinerea şi îngrijirea elevilor. Ast fel 
rectorul va fi silit să dimită pe elevii a căror 
părinţi sau îngrijitori nu-şi vor solvi ratele 
la timpul său. 

3. Elevii vor avea să aducă cu sine: 
a) carte de rugăciuni; 
b) 4 părechi de schimburi de pânză 

sau de giolgiu, bune; 
c) cel puţin 4 batiste; 
d) 2 părechi de încălţăminte şi cel 

puţin 4 părechi de ciorapi sau obiele; 
e) 1 saltea (sac de paie) şi 2 lipideie 

(cearceafuri) de pus pe saltea. 
f) 2 perini şi 2 feţe (de perini); 
g) 1 ţol sau, plapomă, şi 2 lipidee de 

plapomă; 
h) 2 lipidee albe de giolgiu pent ru 

coperirea patului (de lână şi colorate nu 

Martirul reclamului cont inuă: 
Oshii-mi steleau de atâta splendoare 
Nn ştiam pe ce se pun mâna mai în 

g rabă : pe oroioagele admirabile, ori pe ne
întrecutele inele şi braslete, acomodate 
pentru cadourile cele mai bogate. Dat 'am 
cu ochii de discretele anunţuri , că comandele 
din provincie se efeptuiesc grabnic şi culant, 
câ obiectele nepotrivite se reprimesc şi 
banii se retrimit cumpărătorului . . . Cu un 
cuvânt m'am convins, câ bolta lui J. Dickson 
e cea mai solidă boltă de bujuterii în 
Newyork. . . 

Tr ibunalul 1-a judecat la trei ani de 
închisoare, o pedeapsă de tot neînsemnată 
în comparaţie cu multele tâlhării , ce le 
făcuse. Witehall a fost perfect îndestulit cu 
ţ inuta companistului, 1-a cercetat în prin
soare şi 1-a felicitat. Hoţul ştiind, câ ş-a 
avut în vedere interesul seu propriu replică 
lui Witehal l : 

— Nu-ţi vei fi ui tat stimate dle, că în 
contractul noătru a fos prevezută şi împre
ju ra rea aceasta. Dacă trec aceşti 3 ani 
îmi capăt honorariul, îmi cumpăr o moşie 
şi restu} vieţii; mele act ive mi-1 petrec în 
meri tata linişte. : . • • : 

Mister Witehall , ,depărtându-se din 
prinsoare se, adresează cătră JDickson: 

-r- Companistul s'a portat ca «un erou 
din anticitate. iar dtale îţi voi trimite contul 
pentru reclamul acesta- extra ordinariu. . . 

• .. • : B. Sas. ' 

sunt bune căci nu se poate ajunge la un i 
formitate); ., 

i) a tâ tea bilete de carton (formatul 
biletelor de yisită) câte bucăţi de rufe, vest
minte şi încălţăminte au ; 

1) 1 cuţit, 1 furcuţă, 1 lingura, 1 pahar 
şi cel puţin 3 şervete; 

m) 1 perie de vestminte şi 3 de în
călţăminte; 

n) cel puţin ,3 ş tergare şi 2 piepteni, 
unul des, şi unul rar. P e rufe şi vesminte 
t rebue cusut în t reg connmele şi cel puţin 
litera iniţială a numelui de botez. Rufele 
şi vesmintele neînsemnate vor fi respinse. 

4. Elevii vor avea provisiune întreagă 
şi anume: 

a) locuinţă in sale înalte, sânătose, lu
minoase şi provăzute cu toate cele de lipsă; 
b) Vipt întreg, adecă dejun, pânz, ojină şi 
cină. La dejun vor avea lapte cald cu pâne, 
la prânz 2—3 feluri de mâncării la cină 
1—2 feluri. La prânz In zilele de dulce 
va fi supă, carne cu sos şi mâncare 
groasă cu carne, eventual zăma acră cu 
carne şi mâncare groasă cu carne sau frip
tură cu garnitură, iar în zilele de post supă 
de legume, mâncări făcute cu lapte, brânză 
sau oauă; dumineca şi în sărbători şi prăjituri. 
La ojină pâne cu poame şi altele. La cină 
în zilele de dulce va fi friptură cu garni
tură sau mâncare groasă cu carne; iar în 
zile de post mâncări făcute ca lapte, brânză 
sau oauă; 

c) Spălatul eventual şi scrobitul rufelor; 
d) Luminatul în timpul recerut; 
e) încălzitul în t imp de iarnă; 
f) î n cas de morb medic, medicină şi 

îngrijirea de lipsă; 
g) Scaldă caldă în timpul ierniii amă-

surat prescriselor igienii. 
Afară de aceste superioritatea se va 

îngrigi, ca elevii mai slabi în studii, pe cât 
să poate să fie ajutoraţi în studiare. 

5. Părinţi i în decursul anului scolastic 
să nu tr imită la adresa sau la mâna elevilor 
bani, ci banii să vină la adresa superiorităţii, 
carea se va îngrigi să le procure recuisitele 
de şcoală, cărţile şi celealalte ce le sînt de 
lipsa. Asemenea nici mâncări să nu le 
trimită, căci seminariul îi provede cu celea 
de lipsă. 

Mâncările ce părinţii cu toate acestea 
le-ar trimite fiilor săi, să vor împărţi între 
toţî elevii, în cas de cantitate ntai mică 
între conşcolaril respectivului saă respecti
vilor elevi. 

6. Părinţii sunt avisaţi că pentru 
eventualele stricăciuni făcute de fii lor, sunt 
răspunzători şi vor avea să le rebonifice. 
De sine să înţelege, că pent ru obiectele, ce 
să strică pr in folosire, fără vina elevilor, nu 
să va cere nici o desdăunare. 

7. Elevii se vor presenta în 1 Sep
tembre st. n. înaintea superiorităţii semi-
nariale, însoţiţi de păr in ţ i . sau îngrijitorii 
lor, unde aceştia vor plăti taxele de lipsă şi 
vor da in samă obiectele şi lucrurile ele
vilor, 'şi li-se va designa mobiliarul destinat 
spre folosinţă elevilor. 

Blaş, 12 Iuliu-1904. 
. . . i . i ' o . . . ' ": 

Bmiliu Viciu 
, < •'' i-.i:'\f. .-. reotoEul Seminarului JUnimei 

rromânei gr., cat.^stud'. fim Blaş.'• 

CORESPONDINŢE. 
D I E C E S A . O R A Z I I - M A H I . ' 

— luliu 1904. 

In timpul present , când presa fără 
îndoială este o mare putere, de la sine se 
înţelege, câ barem din unele centre de 
cultură şi lumină, ar trebui să fim informaţi 
prin presă î n t r u n a despre toate mişcările 
din acele centre. Regret , de trei-ori regret, 
că oamenii noştri puţin, "foarte puţin, se 
interesează de afacerile noastre publice, apoi 
tot mai puţin să interesează aceia cari 
în urma posiţiei lor ce ocupă în viata so
cială culturală ar fi şi sunt datori ca pe 
calea jurnal is t ică să ne informeze despre 
toate mişcările noastre. în deosebi, despre 
cele culturali. Ra r i , foarte rari . sunt la 
noi oameni cu inimi mari şi cu orisonturi 
largi. Şi tocmai pentru aceea, pentru-că 
sunt rari la noi a tar i oameni, e de o ne
cesitate imperioasă pentru noi, cari azi pe 
teritoriul patriei noastre suntem la 3 1 / , 
milioane de suflete româneşti , să cercam 
un loc de convenire şi însufleţire în pu
ţinele noastre ziare ce avem. Şi fiind că 
asta n'o facem, dăm dovada despre aceea, 
că nu cetim jurnale , va se zică, nu avem 
gustnl şi simţul cetirei. E drept, câ ici-
colea ni se mai face câte o dare de samă 
despre unele adunăr i ale preoţilor şi învă
ţătorilor noştri, mai apoi despre adunări le 
Astrei — nimic mai mult, în colo dacă 
voim să ne informăm despre unele afaceri 
şi lucruri publice suntem siliţi a spicui în 
presa străină. 

Mai puţin suntem informaţi despre 
mişcările româneşti ce se petrec în Oradea-
Mare şi Beiuş. de şi aceste sunt doua centre 
culturad româneşti de mare valoare. Mult 
aş teptăm din aceste două centre. Drept ce 
rog pe bărbaţii noştri purtători de condeie 
din Oradea-Mare şi Beiuş. ca să scrie cât 
de mult şi ori-ce — numai să scrie. O 
sumedenie de bărbaţ i cu frumoasă posiţie 
socială avem azi. cari în Beinş au studiat , 
despre cari pe drept presupun, câ ar dori 
cât mai mnlt să cetească despre toate cele 

I ce se petrec în Beiuş, tot asemene si despre 
Oradea-Mare. 

Aduc un esemplu: Cu finele lui Iuniu 
a. c. am cetit informaţiuni despre esamenele 
de matur i ta te de la toate liceele româneşti 
numai din Beiuş —' nimic, şi pentru ce? 
— probabil pentru aceea, pentru că oamenii 
noştri din Beiuş azi — ori uu cetesc jurnale , 
ori nu iubesc să ne mai Informeze despre 
afacerile publice de acolo. 

Având o fetiţa la şcoala civilă ro
mânească diu Beiuş m'am dus s'o aduc 
acasă, şi t rebue să spun. câ ce am văzut 
şi auzit acolo m'a încântat şi mişcat până 
la einoţiune. M'am convins, câ Beiuşul azi 
e un centru cultural, care poate rivalisa cu 
ori-care. alt centru cultural românesc. Şi 
văzând toate aceste mi-a venit în minte, ce 
mi-a %is un veteran bă rba t român, când a • 
fost numit de episcop a l p r i z i i Dr. Demetrtu , 
Radii. Mi-a zisY Episcopul P a v e l a murit 
făcând • ţ>irţe. şia mult. foarte mult. 3 făcut 
şi acum. ni-a d a t Dumnezeu pe Ractu. care • 
va şti sa éeie direcţ iune şi duh să Inspire 

• 'în ingtitnţiuDile Episcopului Pave l . 'Aşa" , e , 
! eă lacrimi de bucurie mi-a podidit ochii, 
când la festivalul de la finea anului dat de 
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şcoala civilă de fete fericit :;am,fost auzind pe 
Episcopul Dr. Demetr in R a d a . cuvântând 
superior i lor şi fetelor din acea şcoală. In 
cuvân t a r ea sa avân t a t a şi-a esprimat îu-
des tul i rea archiereascâ faţă de progresul 
manifestat şi in acest an scolastic, apoi ie-a 
pus • la inimă elevelor şi pentru viitor iu
birea şi a l ip i rea faţă de biserică, neam, şi 
patr ie , şi preste tot iubirea muncei. care 
nobiii tează inima, produce Indestulire, feri
cire şi bucurie. Când ie-a pomenit, ca să 
păstreze cu multă evlavie pomenirea În
temeietorului institutului p lângeau — plân
geau elevele toate , de ţi se rupea inima 
privi udu-le. 

Ne având în mână programa festi
valului nu pot să scriu în special despre 
prestaţiuuile elevelor, ci îu genere zic, că 
bucurie şi multă mângâiere pot sâ facă 
părinţ i lor elevele de la acest institut, că 
toa te pânâ la una multă desteritate, 
isteţime, modestie şi înţelepciune am 
observat în presaţiunile lor. 

Tot pe timpul cât am petrecut în 
Beiuş mi-s'a zis. că I. P . Sa D. Episcop 
Dr. Demetriu Radu, să Interesează şi de 
aceea, cum dau esamene elevii din liceu. 
Â mers din clasă în clasă şi a ascultat 
esameuele studenţilor, când pe cei curagioşi 
eminenţi cu cuvinte părinteşt i i-a lăudat , iar 
pe cei mai timizi i-a încuragiat . 

Fericită e diecesa, care are un Epi 
scop a t â t de brav şi zelos muneitor! 

4 -

Houtăţi. 
Din dieoesa de Oradea-l£are. In 5 

Iuliu s-a ţinut în Oradea-Mare şedinţa con
sistorială numită concurs, când pentru Teo
logie dintre 13 concnrenţi tineri absoluţi 
de liceu s'au primit 9. Pentru Semi-
nariul domnestic din Oradea-Mare s-au dat 
stipendiu la 36 studenţi . Concurenţi au 
fost 52. La internatul Pavelean din Beiuş 
dintre 61 studenţi, cari au petiţionat s-au 
dat stipendiu în t reg la 23 şi de j umă ta t e 
(150 cor.) ia 21 . în şedinţa consistorială 
din 6 Iuiiu s-au efectuit următoarele de
numir i : 1. Protopopul Gavril Lazar, din 
Sanislau, pentru meritele ce şi-a câştigat 
cu mult zel şi învăpăia tă mnncă atât ca 
fost profesor la liceul din Beiuş cât şi ea pro
topop şi paroch în Mofcinul-mic şi în 
Sanislau s'a înăl ţat la t reapta de Archi-
diacon onorar. 2. Bravul şi zelosul Arthi-
diacon onorar şi paroch în Moftinul-Mic 
Georgie Şuta, a fost numit de paroch în 
Borleşti. 3. Dr. Leontin Palladi, vice-
rector îu Seminariul domnestic de paroch 
în Moftinul-Mic. 4. Dr. Georgiu Miculaş. 
profesor de preparandie şi prefect în Semi-
minariul domnestic, tot acolo de vice-rector, 
5. Ignaţie Sabâ, capelan în Carei-Mari de 
protopop şi paroch in Leta-Mare. 6. 
Constantin Pavel, profesor în Oradea-Mare 
de profesor la gimnasiul din Beiuş. 7. 
Petru Tămăian, prefect II . în Sem. dom. 
de prefect I. şi profesor de preparandie . 
8. Leontin Panovici, teol. abs. de p re fee t l l . 
în Sem. dom. 9. Ştefan Tăşedan, teol. abs. 

de caţ ichej şi profesor jdejlim.ba r o ţ i â n i i a 
'gimnasiul din- Oradeâ-MStre1. 10.- Petrii 
Cupcea, adm. iu Fegern ic de catechet la 
gimnasiul din Carei-Mari şi capelan tot 
acolo. 11. Iuliu Filimon, paroch în Cenaloş 
de protopop al districtului de Bărcâu. 12. 
loan Darabant, teol. abs. de prefect în in
ternatul Pavelean din Beiuş. 

Din diecesa da Lagos Sâmbăta trecută 
Ilustr. Sa dl Episcop Vasile a mers la Folea, 
unde avea să sfinţascâ biserica. L a gara din 
Voitec, a fost salutat în numele comit. Timiş 
de protonotarul Ioanovich. La Folea mulţime 
de popor a luat par te la frumoasele serbări, 
ascultând cu drag învăţăturile date de bunul 
Archiereu. Tot în ziua aceea a mers în vi+ 
sitaţie canonică la Ghilad, la hotarul căreia 
îl aştepta un frumos banderiu. Luni a. ple
cat spre Ciacova, unde i-s'a făcut o căldu
roasă primire, fiind aşteptat la gară de o 
imensă mulţime. După amiazi s'a da t banchet 
în onoarea distinsului prelat. De la Ciacova 
a mers mai depar te ţa Petromani spre a 
sfinţi biserica radical restaurată. Şi aci pri
mirea, ce i-s'a făcut a fost una dintre celea 
mai splendide. Popor mult a grăbit la fru
moasele festivităţi. 

Fost de învăţător. La scoală poporală 
română gr.-cat. din Sibiiu în urma pensionării 
fostului învăţător are să devină vacant postul 
învăţătoresc, asupra căruia şi până când se 
va publica concursul oficial, a tragem prin 
aceasta atenţiunea învăţătorilor noştri. Acest 
post este împreunat : 1) cu salar anual de 
1000 cor., care se sol veste în ra te lunare 
anticipative din cassa fondului şcolar; 2) cu 
relut anual de 80 cor. pentru lemne; 3) cu 
drept de quinquenal conform art. de lege 
XXVI din 1893; 4) cu cuart ir corăspundător 
în edificiul scoâlei. De la fiitorul învăţător 
se cere: a) cualificaţiunea prescrisă de 
lege şi în deosebi cunoscinţa deplină a limbei 
române şi maghiare; b) să fie cântăreţ bun 
(de prima clasă), cunoscând perfect tipicul 
şi cântările bisericeşti şi având cunoscinţe 
musicale; c) pe lângă t inerimea din scoală 
poporală, are să instrueze"în câdt lr i le bise
riceşti t inerimea română gr.-cat. de la dife
ritele institute de învăţământ din Sibiu, să 
formeze cu aceea cor, care să cânte la s. li-
turgie în dumineci şi sărbători ; d) să fie în 
stare a forma cor de adulţi; e) să se pri
ceapă la cultivarea practică a pomâritului; 
f) să fie june, adecă necăsătorit. Cei ce 
doresc a reflecta la acest post au să se pre-
senteze în persoană în vre-o duminecă ori 
sărbătoare la biserică să-şi arete dexteritatea 
în cântările bisericeşti. 

Dramă înfiorătoare. Tinărul prof. de la 
Academia din Eperjes R. Manricz şi-a îm
puşcat logodnica şi apoi s'a împuşcat şi el. 
Causa ar fi mireasa, care i-a retrimis inelul 
de logodnă. Au lăsat după ei doue familii 
în doliu. 

Procesul „Poporului român". în 24 
Iunie n. s'a per t rac ta t la Tabla regească 
din Budaoesta procesul ziarului „Poporul 
român" din Budapesta pentru 2 articoli. 
Tribunalul pedepsise pe redactorul Dimitrie 
Birăuţiu la 60 cor amândă . Tab la a nrcat 
pedeapsa la 400 coroane amândă sau 20 
zile închisoare. S'a dat apelaţie la Curie. 

Convocare. P. T. domni şi membri ai 
„Asociaţiunei pentru l i teratura română şi 
cultura poporului româu" şi toţi iubitorii de 
cultura poporului român sunt prin aceasta 
Invitaţi a par t ic ipa la adunarea generala a 
despărţământului „Murăs-Oşorheiu" ce se 
va ţinea la 11/24 Iuliu 1904 la 3 oare 
după amiazi în Riciui-de-Cânipie. — Des-
păr ţămâutul XV. Moeiu al „Asociaţiunei 

p ţn t rn l i t e r a t u r i Română şi caiiira poporului 
r o m â n " îşi va ţ inea adunarea cercualâ în 
comuna Imbnz la 31 Iuliu a. c. la 2 oare 
p . m. la care cu toată s t ima se ' Invi tă a 
pjarţieipauono^aţii, wembjEJt eşu» |St, toţii btjte-
voitori i ' şi spr i j in i tor i "acestei"' mstituţiuni. 
— Reuniunea l avă ţ a ţ . gr.-eat. d i n . C t t e l e 
Să tmar şi Ugocia, aparţ inători la Diecesa 
Gherlei îşi va ţinea adunarea generală anuală 
în 11 August st. n. a. c. în edificiul şcoalei 
rom. gr. cat. din Seini (Szinyervâralja). 

Esamenul de maturitate la gimnasiul 
din Beiuş. S'au presentat la esamenul 
ve rba l : 63 au dat esara. cu n o t ă , eminentă: 
2. bine: 12 cu notă suficientă: 36, s-au re 
legat oe un an 4, pe 2 luni 9. 

Promovare. î n 27 Iunie a. c." a fost 
promovat la gradul de Doctor în medicina 
universală la universitatea din Cluj Ilie 
Câmpian, fiul preotului nostru Archidiecesan 
loan Câmpian din Băi ţa . 

Petreceri. P r imim: Invi tare la Pe
trecerea de vară, ce se va arangia în 
comuna Imbuz sub scut sigur la 31 Iulie 
st. n. 1904 cu ocasiunea adunări i generale 
a despăr ţământului XV. (Mociu). al „Aso-
ciaţiunei pentru l i teratura română şi cul tura 
poporului român" . Venitul curat este des
tinat în favorul bisericei din loc şi a des
păr ţământului . 

•— Inteligenţa română din Capolnoc-
Mănăştur şi j u r Invită la petrecerea cu 
dans, ce va arangia la 24 Iuliu n . a. c. în 
favorul bisericei române din loc. 

Interesantele esperinţe ale unul medic. 
Dr. B. Licht din Viena. dună cum scrie foaia 
specialistă „medic. Chirurg," că Fluidul Elsa 
alui Feller punândn-se sub cercetare la mor
burile de reumă s'a aflat că a re o influinţă 
escelentâ de a vindeca grabnic, s'a constatat 
şi aceea că nici dacă se foloseşte îndelungat 
nu e stricăcio8. Fluidul Elsa a lui Feller 
ajută iute şi cu efect la morburile: reuma, 
umflăturile, morburi de splină, junghiuri, 
ferbinţală, sgârciuri. batere de inimă, respiraţie 
grea, durere de dinţi, mirosul greu-din gură, 
slăbirea de ochi, nervositatea, morburi de 
grumazi, scrofule, răni, îngheţare, orbanţ etc. 
etc. Fel ler V. Jend farmacist în Stubica 
Centrale 82 (com. Zâgrâb) trimite pentru 
5 coroane franco 12 sticle sau 6 sticle 
mari. Să ne ferim de imitaţiuni fără preţ 
care în timpni mai nou s'a pus în circulaţie 
sub numele de Fluidul Elsa şi Fiuidul 
Gold Elsa. 

Necrolog, ţ Primim tr ista ştire despre 
decedarea de toţi iubitnlui Aurel P. Barcianu, 
editor şi proprietar al revistei „Bunul 
Econom", vice-president al Renniunei din 
Orăştie, membru fundator al mai multor 
societăţi culturale, care după ? curte şi grele 
suferinţe a adormit în Domnul în Sibiu. Joi, 
în 14 Iulie a. c. în etate de 42 ani. Ră
măşiţele pământeşti se vor t ransporta în 
cripta familiară din Răşinari , Sâmbătă , la 
16 Iulie, Elvira şi Victor, ca fiică şi fiu. 
Văd. Iust ina Dr. N. Olariu n. P. Barcianu 
şi Fr iederike Wieser. ca soacră. Elena I. 
Popovici nasc . P. Barcianu. ca surori. Iulius 
Popovici, ca cumnat. Delia, Livius. Elvira, 
Mărioara N. Olarin şi Tiberia C. Barcianu, 
ca nepoţi şi nepoate. Regrete sincere pentru 
preat impuria decedare a neuitatului şi bun 
prietin. 

f Zoriţa Arieşart, copila de 10 ani a 
preotului Dostru din Certege, a rapausat la 
2 Iulie n. deplânsă de îndureraţ i i ei părinţi . 

Odichniscă în pace ! 

„Caffee Grand" „Caffee Grand" 
^ » Augustin Coltor 

şi-a aranjat in S t r a d a mică Cafenea, Cofetărie şi Motel servind bucatele cele mai gustoase 
r — si beuturile cele mai bune pe c u m şi chilii oomforte şi ieftine. — 
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lyiitropolia Belgradului. 
(fţ&sputts d-lui T. V. Păeăţian). 

{Urmare). 

în Haticiu s'a înfiinţat o episcopie 
slavo-bizantină deja între anii 1141 şi 1153 
de principele d e acolo Rostislavici • Wlad i -
mirco. (Pelesz, Geschichte der Union der 
Ruthenischen Kirche, I, pag. 378). Pe la 
1299 episcopia aceasta a fast înălţată la 
demnitatea- de mitropolie din par tea auc-
torjtăţii politice, fără de învoirea formală 
şi canonică a patriarchiei din Constant inopol 
(Ibidem, pag. 381). Pe la 1345 însă patriar-
chul constantinopoli tan Ioan al XIV a in
stituit Mitropolia în m o d canonic, dar ur-
mătoriul lui, patriarchul Isidor, i-a anulat 
toate ce făcuse (Ibidem, pag. 383), şi tot 
aşa a procedat şi împăratul Ioan Cantacuzino 
în August 1347 (Ibidem, pag. 384). Ast-fel 
mitropolia aceasta abia la 1371 a putut fi 
recunoscută a două oară de patriarchia din 
Constant inopol (Miklosich-Miiller, Acta Pa-
triarch. Const. I., 578—580). în u rma stră
mutăr i lor . politice Mitropolia de Haliciu se 
scobori curând iară-şt la rangul de epis
copie, cum o aflăm p e la 1414. E a fu îm
preunată cu Mitropolia d e Kiev, din care 
causă mitropoliţii de Kiev poar tă şi titlul 
de Haliciu (Pelesz, 1. c. p . 396). 

în luna lui Maiu 1371 patriarchul din 
Constant inopol împreună cu sinodul seu 
numesce mitropolit de Haliciu cu diecesele 
sufragane Chelm, Turow, Premişl şi Wla -
dimir pe Antonie, care fu auctorizat a sfinţi 
si pe episcopii sei sufragani, şi dacă în mi
tropolia sa nu ar ave episcopi, cu a căror 
împreună lucrare să poată face acesta, 
atunci să cheme într ajutor pe Mitropolitul 
Ungrovlachiei (Ţării Românesci), pe cum se 
poate vede din actele patriarchiei în locul 
citat pag. 578—580. 

Ast-fel s tând lucrurile întrebăm, că dacă 
la 1371 şi mai înainte de aceasta dată ar fi 
existat o mitropolie românească în Alba-Iulia, 
ori airea în Transilvania şi Ungaria, oare pa
triarchul din Constantinopol avut'ar-fi lipsă 
să tracă peste Moldova, Ardeal şi Ţara un-
ungurească şi să îndrume pe Mitropolitul 
Haliciului la ajutoriul mitropolitului din 
Ungrovlachia, când la graniţa principatului 
de Haliciu se află închipuita Mitropolie de 
Bălgrad, sau a Transilvaniei? 

Că Mitropolitul de Haliciu a exercitat 
jurisdicţiune şi asupra unei părţi din R o 
mânii Moldovei, ai Ungariei şi Transilvaniei , 
se vede din împrejurarea, că Mitropolitul 
Moldovei, Iosif, îşi primise darul de la mi
tropolitul Haliciului (Xenopol, Ist. R o m â 
nilor, ediţ. Şaraga, III, p . 182). Iar depen
denţa Români lor din Maramureş şi din alte 
părţ i nordice locuite de Români i din Ungaria 
şi Transilvania se deduce din dependen ta 
principatului Halician (Galiţian) de la regii 
Ungariei pe la anii 1214—1219, 1227—1231, 
1370—1387 (Pelesz 1. c. pag. 272—287; Cfr. 
şi Onciul, Originile principatelor române, 
pag. 233—235 nota 14 şi 15). 

în 1387 Haliciul a fost smuls din 
manile regilor ungari şi încorporat la re 
gatul Poloniei (Pelesz, 1. c. p . 287) şi prin 

aceasta încetă şi a târnarea Români lor din 
Maramurăş şi alte părţi nordice ale Ardealului 
şi Ungariei de la mitropolia Haliciului. De 
aceea vedem, că voevodul Baliţă şi ma
gistrul Drag din Maramurăş , încetând atâr
narea lor de la Mitropolia Haliciului, iar în 
Ardeal şi Ungaria ne fiind nici un episcop, 
ori mitropolit românesc , sunt siliţi la 1391 
a recurge la însu-şi patriarchul Constan
tinopoli tan Antonie, să le- încuviinţeze în
fiinţarea mănăstirei sfântului archangel Mihail 
din Peri în Maramurăş şi să le dea un 
egumen pent ru mănăst ire . Patriarchul le 
împlinesce cererea, numind d e egumen pe 
Pachomie, p e care-1 învestesce, fără a-1 sfinţi 
episcop, cu auctori tate şi jur isdic ţ iune apr6pe 
episcopăscă preste vastele moşii ale fraţilor 
Baliţă şi Drag, ce le aveau ei în comitatele 
Satmarului, Beregului, Solnocului şi Biho
rului (Vezi Istoria autonomiei bisericesc! 
pag. 286). 

Că din faptul acesta al patriarchului 
Antonie resultă, că, pe cum am dovedit 
l impede atât în »Vechile Episcopii« (pag. 3), 
cât şi în »Istoria autonomiei bisericesci« 
(pag. 286—8), Români i din Ardeal şi Un
garia pe Ia 1391 nu aveau mitropolie p ro
prie, recunoasce acum şi d-1 Păcăţian în 
modul cel mai hotărît la pag. 102, şi de 
aceea nu mai insist asupra lucrului, cu atât 
mai puţin, că am văzut, cât de fără temeiu 
a adus d-1 Păcăţian faptul acesta în legă
tură cu mitropoliile lui »Codinus.« 

Cele desfăşurate mai sus ar fi destulă 
dovadă pent ru ori ce om cu mintea sănă
toasă, că despre existinţa unei mitropolii 
românesci în secolul şi mai înainte de se
colul al 13 şi 14-lea la Românii din Un
garia şi Transilvania nici vorbă nu poate 
să fie. 

Fiind-că însă avem de a face cu nisce 
oameni foarte necredincioşi, este de lipsă, 
să aducem şi alte a rgumente , de cari mai 
dispunem, spre a dovedi adevărul susţinut 
de noi. 

în 1204 Papa Inocenţiu 111 scrie epis
copului catolic de Oradea-mare , că a aflat 
dintr 'o scrisoare a regelui ungar, cum că 
nisce biserici de ale monachilor grecesci 
din regatul ungar (quaedam ecclesiae mo-
nachorum Graecorum in Regno Ungariae 
constitutae) va să zică nisce mănăstiri , despre 
cari va fi îndată vorba, din negrija epis-
copilor diecesani şi din pricina Grecilor 
înşi-şi, cari sunt foarte destrăbălaţi , se pră
pădesc de toţ. Regele a cerut de la Papa, 
ca din aceste biserici să formeze un epis
copat supus nemijlocit Scaunului apostolic, 
ori să aşeze în mănăstiri nisce abaţi, sau 
preposiţi latini, cari să le poată aduce la o 
stare mai bună. Deci papa dă ordin epis- 1 

copului de Oradea-mare şi unui abate din 
diecesa Vesprimului , să viziteze aceste mă
năstiri şi să-şi dea părerea, că oare pute-s 'ar 
crea pent ru ele un episcopat de ritul gre
cesc (Hurmuzaki, Doc. I, 39). Acest do 
cument ne arată, că ne cum să fi existat 
pe atunci în Ungaria o ierarchie de ritul 
grecesc, dar nici chiar mănăstirile grecesci, 
cari s'au putu t încă păstra d u p ă instituirea 
şi organizarea ierarchiei latine, erau în stare 
foarte ticăloasă. Episcopia intenţionată de 

papa nu s'a înfiinţat, pent ru că i se va fi 
împotrivit episcopul de Oradea-mare şi ce i 
lalţi prelaţi catolici. Dar dacă prelaţii catolici 
pe t impul acela nu suferia nici măcar un 
episcop catolic de ritul grecesc, cum ar fi. 
suferit ei unul schismatic? 

în 1234 regele Bela IV depune jură^ 
mânt, că pe toţi aceia, cari în regatul ungar 
nu ascultă de biserica Romană, îi va sili 
să se supună acestei biserici, fără a le al
tera ritul, căruia aparţ ine respectiva na ţ iune , 
de cum va acel rit nu este contrar c re 
dinţei catolice (Hurmuzaki, ibidem, pag. 128). 
Dacă însă, conform acestui jurământ , nici 
chiar credincioşilor catolici de ritul g recesc 
nu li se permitea să aibă episcop de ritul 
lor, ci t rebuiau să se supună episcopilor 
latini, cu cât mai puţin se putea permi te 
aceasta acatolicilor, cari, conform aceluia-sî 
jurământ, aveau să fie stârpiţi din ţară 
(Ibidem). 

Papa Grigorie IX scrie în 1234 regelui 
ungar Bela IV, că a dat ordin episcopului 
latin al Cumanilor din Moldova, ca să-şi 
i e e lângă sine un episcop român de ritul 
oriental, pe cum prescrie conciliul Laterart 
al IV din 1215. Acest episcop să fie sub-
ordinat episcopului latin ca vicar de ritul 
grecesc şi să se îngrijească de binele sp i 
ritual al Românilor, pe cari regele să-i 
silească a se supune episcopului român, ce-1 
vor căpăta (Hurmuzaki, Ibidem, pag. 132). 

Nici din lucrul acesta nu s'a ales 
nimica, pentru că după părerea episcopului 
Cuman Teodor ic , t rebuiau să fie la olalta 
sub acela-şi episcop catolic şi Săcuiul şi 
Cumanul şi Românul (Ibidem pag. 108). 

Conform decretului conciliul Latera-
nens din 1215 (vezi acest decret la Nilles, 
Symbolae , pag. 416) episcopii latini din 
Ungaria ar fi fost datori, ca măcar preoţi 
de l imba română şi ritul oriental să d e a 
Românilor din Ungaria şi Transilvania. Ei 
însă tăceau de multe ori contrariul. Chiar 
si Români lor întorşi la catolicism prin stă
ruinţele Regelui Ludovic cel Mare, şi lo 
cuitori la graniţele regatului în spre Tătar i 
(circa metas Regni Hungar iae versus Ta r -
taros), le impuneau preoţi maghiari, cu cari 
Români i nu erau mulţămiţi pent ru deose 
birea de limbă, de obiceiuri şi pent ru a l te 
pricini, (et de sacerdot ibus Hungar is , licet 
paucis, in terdum accedent ibus ăd eos pro-
ministrandis Ecclesiasticis Sacramentis , a u t 
diversitate l inquarum, aut morum, vel ex 
aliis causis, non sunt bene contenţi) . De 
aceea Români i s'au plâns până la R o m a , 
că nu au episcop, nu au preoţi de naţ iunea 
lor (non habent Antistitem, nec propr ios 
sacerdotes). Papa Grigorie XI informat 
despre aceste plângeri , în anul 1374 se 
p u n e în corespondenţă cu regele şi cu ar-
chiepiscopii catolici ai Ungariei, ca să în
fiinţeze un Episcopat românesc cu biserică 
catedrală (erigeretur ecclesia Cathedralis,, 
et Episcopus praeficeretur eidem). Episcopul 
Români lor să cunoască l imba română şi 
să fie bărbat erudit (Episcopum praefici 
catholicum, scientem eorum l inquam et in 
lege Domini eruditum). Toa te acestea s e 
pot ceti la Hurmuzaki (Doc. 1, 2, p . 21cV 
217, 220). Dar şi aceste încercări s'au frânt 
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d e resistinţa episcopatului maghiar , care nu 
voia să scie de o episcopie de rit oriental 
şi caré în sinodul ţinut la Buda în 1279 în 
cap . 120 despre preoţii schismatici (»De 
sacerdo t ibus schismaticis«) zice: »Acestora 
nu le este iertat a ţine cult dumnezeesc, 
a zidi capele sau alte case sfinte, nici cre
dincioşi lor nu le este iertat a lua par te la 
ast-fel de cult dumnezeesc , sau a intra în 
ast fel de capele. -în cas de lipsă şă se 
apl ice în contra acestor preoţi Puterea bra-
thialä.« (Balics, et r. kath. Egyház tor ténete 
Magyarországban, II, 1. p . 461). 

Să vedem acum ce păţiau mai târziu 
preoţii Românilor , cari n u se profesau ca
tolici în Ungaria şi Ardeal . Regele Lu
dov ic cel Mare la 1366 dede poruncă di-
regătorilor din comitatele Caras şi Cuvin 
(în Banat) să pr indă pe t o ţ i ' preoţii slavi 
sau schismatici (Sclavos sive schismaticos 
sacerdotes) din părţ i le acelea împreună cu 
mueri le , pruncii şi toată averea lor şi să-i 
d u c ă înaintea comitelui Benedict, care con
form poruncei regesci, i-a scos din ţară 
<Hurm. Doc. 1, 2, pag. 132). Iată un fapt 
ca re esplică, pen t ru ce chiar şi în Mara-
murăş până la 1384 în tâmpinăm un singur 
preot român, pe Miroslav din Giulesci 
(Dr. I. Mihályi, Dip lome maramureşene , 26, 
33 , 53, 61 , 81), şi nici despre acesta nu 
pu tem afirma cu siguritate, că nu ar fi fost 
uni t cu biserica catolică. -

Dar nu era de ajuns, că preoţii schis
matici ai Români lor erau scoşi din ţară, şi 
ast-fel numai acei preoţi pu teau remâne 
aci, cari se prolesau catolici şi se supuneau 
episcopilor latini, vedem, că Ludovic cel 
Mare a dispus, ca în districtul Caransebe
şului nici un nobil şi nici un chinez să nu 
poată avea proprie ta te inmobilă, dacă nu-i 
catolic. (Battyán, Leges Ecclesiasticae. III. 
405, 407). Despre soartea poporului de rând 
nici nu mai vorbesc, căci destul de elocuent 
vorbesce decretul aceluia-şi rege din 1366, 
publicat la Hurmuzaki (Doc. 1, 2, pag. 120). 

Cu toate acestea domnul Păcăţian ne 
s p u n e : »Nu se găsesce şi nu ni-se poa te 
arăta nici un document , care să probeze, 
că puterea de stat ar fi ordonat vre-odată 
pr igonirea celor de lege greco-orientală din 
statul ungar» (pag. 35). Nu găsesce cine 
nu caută şi nu este de loc orientat în istorie, 
pe când de fapt am puté arăta nenumăra te 
documente de prigonire, dacă nu ar fi destule 
cele citate. Regii catolici ai Ungariei nu au 
putut fi mai buni faţă cu Schismaticii, de 
cât áü fost Grecii, Bulgarii şi Sârbii faţă 
cu cei de religiunea catolică. 

Mai interesant este însă ce ne spune 
dl Păfcăţian lâ pag. 40, »şi mai există şi alt 
fapt, stabilit iarăşi din par tea istoriografiei 
magiare, anume, că pe la anul 1366 mulţi 
dintre marii proprietar i de pămân t ai Bă
natului au trecut la biserica greco-orientală, 
avându-şi episcopiile lor în Timişoara şi 
Lipova, rămase în fiinţă şi sub domnia 
Turcilor.« 

pent ru adeverirea aserţ iunei sale dl 
Păcăţţ§n se provoacă la scrierea lui Böhm 
Delm|gyärür&ag« (păg. 124), dar tace la 
locul ijcesta despre cele ce le spune Böhm 
la paj | | p recedentă 123, unde acest sciutor 
zice Ijpriat, că , , g reca -a r i en ta l i nici p e 
timpuŞ lui Ludovic ^ c e l mare, nici mai 
înaintai de el nu aveau- » ic i uft episcop, şi 
a P ° i < | & 3 ! & * i e 4 ^ 5 » t t ^ ^ 

cirea cuvântului unguresc »egyhaz« de la 
Böhm, dându- i înţelesul de episcopie, şi 
scoţând ast-fel la iveală, în contra cuvintelor 
clare ale lui Böhm, existinţa unor epis
copii la Timişoara şi Lipova. 

Dar să vedem, ce zice Böhm de la 
pag . 123 până la pag. 125, u n d e descrie 
starea bisericei orientale p e t impul lui 
Ludovic cel Mare (1342—1382). 

«învăţăturile bisericei greco-orientale, zice 
Böhm, s'au lăţit foarte In Bulgaria maghiară, în 
Sârbia-inferioară, în Bosnia, in părţile de dincoace 
şi de dincolo de Tisa ale Ungariei, în. Banatul 
Severinului, în Moldova şi Ţara Românească, in 
Galiţia şi Polonia, aci prin Ruşi inmigraţi, acolo 
prin Români, Bulgari şi Litvanl, deşi tn întreaga 
stăpânire maghiara biserica aceea încă. nicăiri nu 
avea episcop (»kabdr az ege'sz magyar birodalomban 
me'g sehol sem volt azon egyhdznăk püspöie*) Epis* 
copii latini trebuiau să se îngrijască, ca credincioşii 
bisericei greco-orientale să fie împărtăşiţi cu 
sfintele taine în limba şi ritul lor. Fiind-că însă 
de mai multe ori trebuiau să se chieme preoţi din 
ţările vecine, s'a întâmplat adeseori, că cu toată 
grijea episcopilor maghiari, se introduceau pe 
ascuns schismatici, cari sau promovau pe ascuns 
schisma în Ungaria, sau agitau pentru ea pe faţă, 
mai ales când erau citaţi. înaintea sinodului epis-
copesc, sau când erau constrânşi din partea co
munelor să plătească zeciuiala : pentru episcopi 
ori fundaţiuni. Ludovic I a fost catolic zelos şi s'a 
silit în tot chipul a răspândi religiunea creştină. 
Nu s'a înnorat nici de mijloace silnice; ca să 
convertească pe schismatici, pentru care lucru se 
poate găsi scusă numai în spiritul crud şi aspru 
al timpurilor de atunci. Ast fel Ia începutul anului 
1466 (anul este greşit!) numeroase comune slave 
din districtul Lipovei au fost silite cu forţa să-şi 
dimită popii schismatici, şi să primească păstorirea 
preoţilor grecesci uniţi. Tot în Lipova a primit 
Ludovic şi solii împăratului bizantin Ioan Paleo-
logul, carele în schimb pentru alianţa în contra 
Turcilor, a promis prin solii s&i, că atât el, cât şi 
poporul seu se va întoarce în sinul bisericei Ro
mane. După câţiva ani când Slavii au trecut iarăşi 
la schismă, regele Ludovic cu ordinul seu din 
25 Iulie 1366 a prins pe toţi preoţii slavi din co
mitatele Caras şi Cuvin, i-a dat pe mâna comitelui 
şi pe cei ce învăţau poporul în contra doctrinelor 
bisericei catolice, nu numai i-a despoiat de oficiul 
lor, ci împreună cu familiile lor i-a exilat din 
regat, şi în locul lor a chemat preoţi catolici din 
Dalmaţia, cari pricepeau limba poporului. Cu 
asemenea zel â lăţit religiunea catolică şi în Ţara-
Românească prin misionari şi călugări, şi pentru 
acest zel s'a încurcat şi în răsboiu cu Vladislau 
voevodul Ţării-Românesci. Cu toate acestea mai 
târziu mai mulţi proprietari din Banat au trecut 
la biserica greco-orientală, cari pe timpul lui 
Sigismund aveau deja în Timişoara şi Lipova 
bisericele lor proprii, cari au existat şi sub stă
pânirea turcească (kiknek Zsigmond alatt Temes-
vârott es Lippân mâr sajât egyhâzaik voltak, 
melyek meg a török uralom alatt isfönmaradtak).« 

Cuvintele acestea ale lui Böhm sunt 
luate în mare parte aproape din cuvânt în 
cuvânt de la Fessler (Geschichte der Ungern 
III pag. 959—960), u n d e pasagiul, ce mai 
mult ne înteresază, are următoriul cupr ins : 
»Einem Kirchenwesen, welches sich in 
solchem Geiste ausgesprochen hatte, mochte 
König Ludwig in seinem Reiche weder 
Schutz noch Duldung gewähren; dennoch 
war es, in T rennung von der Römischen 
Kicche beharrend, d u r c h . das Ungrische 
Bulgarien, Nieder-Servien, Bosnien, durch 
Ungarn diess-und jeriseit der' Theiss , durch 
Siebenbürgen , durch das Zewriner- Bänat,-• 
durch die Moldau u n d Walachey durch 
GaUeieh u n d Polen; theils Vorlangst von 
eingewanderten Russen, theils in späterer 
Zeft.Von au fgenommeher iW^ 
u n d Litthauern,; i n gros^e^AnraW'Vjajbreitet. 

Iată dar, că ce a stabilit istoriografia 
maghiară, fcă adecă nici p e t impul lui 
Ludovic cel Mare, nici mai înainte d e el 
în tot regatul ungar nu exista nici un 
episcop, şi cu atât mai puţ in o mitropolie 
românească . 

Dar că domnul Păcăţ ian t raduce 
greşit şi t endenţ ios cuvân tu l unguresc 
»egyhaz« cu »episcopie*, se vede d in îm
prejurarea, că Böhm, care admitea p e t impul 
lui Sigismund (1387—1437) nesce biserici 
orientale în Timişoara şi Lipova, nu admite , 
deşi greşesce, nici măcar pe t impul lui 
Matia (1458—1490) vre un episcop pent ru 
biserica greco+orientală, că-ci la pag. 162 
zice aşa: »în u rma repeţi telor imigrări d e 
familii sérbesci biserica greco-orientală avea 
deja numeroş i credincioşi în Ungaria, dar 
sub regele Matia n aveau încă episcop propriu* 
(Matyás Kirăly alatt m é g nem volt püs -
pökük.«) De aceea adauge apoi Böhm 
inmediat, că până atunci Români i din 
Ungaria se provedeau cu preoţi sfinţiţi d e 
mitropoliţii d in Ţara -Românească şi d in . 
Moldova (Addig a magyarországi r ománok 
az oláh vagy moldvaországi metropoli ta 
által lßnek papokka l ellátva.) 

Ast-fel s tând lucrul, în t rebăm p e d-1 
Păcăţ ian, că oare compatibi lă este cu re-
puta ţ iunea unui om serios p rocedura d-sale 
de a retacé din Böhm aceea ce nu se 
unesce cu închipuirile d-sale, şi a da cu
vintelor acestui scriitor înţelesul, care ele 
nu-1 au nici după însemnarea lor, nici d u p ă 
intenţ iunea aceluia ce le-a scris? 

Dar nici aceea n u este adevérat , că 
»pe la 1366 mulţi d intre marii proprietar i 
de pământ ai Banatului au t recut la biserica 
greco-orientala«, cum crede d-1 Păcăţian 
pe basa spuselor lui Böhm, care însă nu-şi 
dovedesc aserţ iunea cu nici ' un documen t 
si nici măcar cu auctori tatea altui isto-
riograf, iar Pesţi Fr igyes, în scrierea sa 
»A szörenyi Bansag« (I, pag . 365), voind 
să probeze aşa ceva, citează un document , 
din care se vede tocmai contrariul, că 
adecă proprietarii de pământ greco-orientali 
din Banat erau siliţi, sub pedeapsa de a-şi 
pe rde averea, ca să t reacă la religiunea 
catolică (vezi scrierea m e a : Istoria au to
nomiei bis. pag . 289.) Scriitorii maghiari 
interpretează greşit unele documente con-
t impurane , din cari se vede, că unii creştini 
de legea (ritul) orientală nu erau mulţămiţi 
cu supunerea lor sub jurisdicţ iunea ep i s 
copilor latini, şi-şi aduceau preoţi schis
matici. Fap tu l acesta însă nu însemnează, 
cum cred istoriografii maghiari , t recerea 
celor de legea (ritul) latină la schisma 
orientală, ci numai nisuinţa celor de legea 
orientală de a-şi păstra credinţa orientală 
schismatică. 

Dt*. A. Bunea. 

(Va urma.) 

J Ziua Deşteptării 
potfßstire poporală de AUREI* fODOiţ 

i 
paroeh în Asehi leul mare . 

. (Fine). 

% „Porniţ i spre nimicire sînteţl cu toţii 
{cesta a 'mers mal repede decât Voi, 

p o a p 1-a lăsat Dumnezeu să ve fie fle ''în-
ş_, dar voi îi veţi urma, — de ' ' nu 'Va ' 

veţi îndrepta . 
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„Pentru-că tot aceleaşi năravuri rele, 
vă pasc şi pe voi ce l-au nimicit pe el. — 
Nu va-ţi dat şi voi falei, beţiei, lenei şi 
dator ie i? Şi nu sunt ameninţate şi moşiile 
voastre de l ici tare? Priviţi la aceşti părinţi, 
uitaţi-vă la această femeie, vă îndreptaţi 
că t ră aceşti copii — si aduceţi-vă aminte 
că această sorte ameninţă, părinţi i femeile, 
copilaşii vcfstri de nu vă veţi îndrepta . 

Deci ridicaţi inimile şi în faţa acestui 
sicriu luaţi o ho t ă rue sfântă, de a ve schimba 
viaţa — nu mai mergeţi cătră perire — ca 
să cadă pe voi cuvintele s. scripturi. „De 
nu vă veţi îndrepta cu toţii aşa veţi peri." 

Efectul cuvintelor a fost nespus, omenii 
nu mai plângeau — ci erau serioşi — şi 
tăcuţi, nirae o vorbă nu zicea. 

în dumineca viitore se înfăţişază 50 
de nersone la preot, şi îi zic. 

„Păr in te noi nu vrem să perim. a ra-
tă-ne calea cătră viaţă." 

Preotul le laudă hotărîrea — apoi îi 
provocă sâ-şi aleagă o comisiune de 4 ca 
să formeze condiţiile vieţei celei none „calea 
e grea" , zisă preotul „dar Dumnezeu e bun 
şi mare" . Comisiunea alesă formează urină-
toreie puncte prescrise de trăit şi anume: 

1. Abzicem pe totă viaţa de vinars şi 
de cercetarea crişinei. 

2. Ne obligăm cu familia în t regâ a 
merge în dumineci şi sărbători la s. biserică. 

3. Vom lăsa fala şi luxul —• şi nu 
vom purta decât haine simple bune şi ieftine 
— prescrisă de portul nostru străbun. 

4. Vom purta copii în scoli bisericeşti, 
după eşirea din scolâ. la şcolile de repetiţie, 
maeştrii şi comerciu. 

5. Nu-i vom lăsa pe uliţî — nu-î vom 
Jâbda să beie. crişma le va fi strîns oprită. 

6. L a jocuri vom suferi numai adulţi 
— dar şi asupra acestora vom deprinde 
controla părintească. 

7. Lux şi fală în copii noştri nu vom 
răbda. 

8. Concubinate în casa nostră nu vom 
suferi. 

9. Vom forma din contribuiri un capital, 
din care să se pota ajută, cei ce ar ave 
daune în vite. 

10. Diu productele câmpului fie care 
va depune 10% peutru convertirea datoriei 
şi scoterea moşiilor din datorii. 

11. î n cas de edificări ne vom ajuta 
cu toţii. 

12. Pe orfani îi vom ajuta şi lua sub 
scutul nostru — şi nu vom părăsi nici pe 
veduva lui Macavei — şi fii aceluia — ci 
vom contrage o datorie — de o vom res-
cumpăra şi vom lucra noi moşia pe sama lor. 

în ziua următore preotul ţinu o s. liturgie, 
după sfîrşitui ei. împreună cu preotul în-
genunchiară şi făcură ju rămân t — că vor 
observa tote prescrisele amintite mai sus. 

După trecerea de 2—3 luni veniră şi 
alţii — până când in t rară cu toţii în aşa 
numită ziua „deşteptării" 

După trecerea alor 10 ani de la în
fiinţarea ligei ; „Tulbureuiî", nuerau decât 
case acoperite cu şindile şi ţigle, nu avea 
nime datorii intabulate , in satul lor era 
cele mai bune vite. în cât ori cine vedea o 
păreche de boi frumoşi zicea: „Aceia trebue 
să fie din „Tulbureni" . aveau biserică 
frnmosă, scdlă corespundătdre. înveţâtoriul 
îşi căpăta plata la lună, pruncii umblau toţi 
afară nici o silă la scolâ. 

Aveau în sa t : comerciant, măcelăriri, 
cismaş. tălpar. faur. pieptănariu. aveau o bancă 
ce da bani pentru bucate — până ce aveau 
bucatele preţ. 

B I B L I O T E C A UNIREI.*) 
1. 

La ziua morţii lui Macavei mergeau 
la biserică, se rugau pentru sufletul lui . Şi 
serbătoriau — Dacă cineva îi întreba de ce 
nu lucraţi azi? ei ziceau: azi prâznuiui 
-ziua deşteptării 

Benhur sau zilele luî Mesia, de 
Levis Walace, 2 v. . 2 9 0 
M. Eminescu. Studiu critic . —.90 
Câte-va momente din înce
puturile bisericei rom. de 
C. Aurier . . . . —.20 
Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . —.12 

5. Din vieta Iul I. Micul de 

Cărţi ce să pot case ta in Librăria Seminaria lă M . s t r a j a . . . . — . i e 
_. , . '"„ ' n , 6. Albertina. Povestire de 
Floricele de camp, de A. C. Domşa . 1.— ^ y o r _ 3 0 

Cântece, Sabo 1.— 7 Gestiuni din dreptul bis. unite 
Studii şi Biografii. Dr. I. Raţiu . 2.— p . £ n . . . . . 3 40 
Geniu pustiu, Eminescu . . . 2.— 8. Cele doue feţe ale lumii de 
Drumuri şi oraşe , Iorga . . . 2 5 0 Nicti . . . . . —.30 

Poesil de Alexandri 3 .— 1 

Teatru I. II. Alexandri â 1 .50 . 3 .— 
, , . ., . , , *) Aceia, cari vor comanda de odată toţi 8 
Vers si proză Alexandrescu . . 1*25 » • • « « « • e - n . , , „ „ 

v . | « n a < " ' ~ î m i , îl pnmesccu 570 cor. in loc 7'98 cor. 
Novele A. Brătescu-Voinescî . . P50 
Liter. pop. Eminescu 150 P o s t a r e d a c ţ i u n e i . 
Ciocoii N. Filimon 1-50 L B K m e d ( , s t u l p i , n t n i l i n i l , e i , h . e a c h e a _ 
Legende şi basme Ispirescu. . 150 tiunii. 
Poveşti, I. Creangă 1-50 & ! F - l n * N e b u c i , r ă m ' c * v e ţ i v e m ' c u n o i -

Pentru continuarea călătoriei peste Firenza, Bologna. 
Vorbe înţelepte A. Popoviciă. . 1 5 0 Venezia aveţi deja soţi de călătorie, diferenţa de 
Vatra Părăs i tă Slavici 2. P r e ţ 0 regulăm ln Roma. In scurtă vreme sperăm 
n" R- + | j .>- -v s a Publicăm o programă detaiată. 
Din Bătrâni . . „ . . . . - - o0 „Gazeta de Duminecă". Nu s'a putut! 
Visuri t recute . Ciura . . . . 1.— — — — 
Biblioteca Minerveî 22 nr. fie care ^ = = = 

numer 15 fii: Editor şi redactor respundetor: 

— A u r e l C. D o m s a . 

R e c u n o s c u t e c a c e l e m a i b u n e 

P l u g u r i de oţel, 
Grape tăvălugurî, 

Maşine de sëmënat Agricola 

xMaşine de cos î t , s i s t em american. 
pentru iarbă, trifoiü şi grâu 

Greble de fin, otavă si seceriş, 
P r e s s e de paie şi de fîn 

Presae Hidraulice, 
Presse de póme, stropitori de 

struguri şi plante. 
Aparate pentru uscarea 

p ó m e l o r şi a l e g u m e l o r , 

Maşină de îmblătit 
p u r t a t e c u m a n i l e , c u v i t e l e o r i 

c u m o t o r i i . 

Jug pentru vitele de lucru, 
Maşină de curăţit bucatele, triere, maşină de 

frecat cucuruz, 

Masine de tăiat nutreţul, 
Maşină l e tăiat napii , moră de nrlnială. 

Locomotive, casse, cuptore, 
p u m p e r o t a t i v e , 

tot felini de maşine pentru economie, 

se pregătesc după construcţ ia cea mal nouă, premiata, şi le spedezâ 

P H . M A Y F A R T H & C-nie. 
Fabrică de maşini economice, tu rnă to re de fier şi pluguri. 

Fundat în 1872 Wiena III, S t r a d a Tabor Nr. 71. C M 900 lucrători. 

21 (9—10) 
P r e m i a t e c u p r e s t e 5 0 0 m e d a l i i d e a u r si a r g i n t . 

La cere re se tr imite catalog grat is şi franco. 

Se caută veneratori şi agenţi. 
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U n v i s m â n t u i t o r . 
O a d e v i r a t a istorisire din vièta. Po» 
vest ire de lORţi SCfiVUZ de ţi- Komlós. 

— Reproducerea oprită. — 

„Şi uu credi, că un vis pote se mân
uiască şi vièta omului?" . 

Acesta in'a întrebat prietinul meü loan 
când l'ara revédut in anul t recut pe ia Cră
ciun, şi când privindu-1 neîncredător a con
tinuat ast fel. 

„Bagă de samă dară! Tocmai acum e 
anul am fost la Iosif pe care şi tu îl cu
noşti şi care, acum, e cantor, şi care iní-a 
povestit cum 1' mântuit pe el un vis. lu t réga 
lui familie 1-a fost morbósa şi însuşi suferea 
de infiuinţd şi dureri prin piept şi 
scuipa şi sânge, socră-sa avea sgârciuri de 
stomac, şi junghiuri, copii eraü în gru-
măxare şi In xapor; el însuşi era aşa de 
morbos Ia cât s'a şi mărtur is i t ne mai spe
rând, că se va scula vre odată. Dimineţa 
după mărturisire s'a sculat zicènd cafra 
femeie: 

„Mărie, eü am visat, că am cumpărat 
un Călindar şi iu'am vindecat!" 

Femeia luì ìosif, o femeie ce credea în 
visuri i-a şi cumpérat iudată uu Càlindar. 
Abia a résfoit prin el şi a şi fost bàtatóre 
la ochi povestirea „mântuitorului de vieţă" 
priu care se spune, că ori ce morb se vin
decă priu renumitul E l s a - F l u i d de F e l l e r . 

Maria deja şi înainte de asta coman
dase tot felul de fluide şi picuri, cari înse 
nu iau folosit nimica, acum inse veni la idea, 
că numai E l s a F l u i d u l de F e l l e r o pote 
mântui, şi care numai atunci e adevărat dacă 
te comandă direct de la F E L L E R V . J E N O 
farmacist în S T U B I C A Centrale 82, cott. 
Zágráb. 

Maria a comandat numai decât tele
grafice 12 sticle din E l s a - F l u i d de F e l l e r 
cu suma de â coróne (de altcum mai puţin 
nici nu se pote comanda). A dóua zi a şi 
sosit E l s a - F l u i d u l şi încă liber de porto. 

Morbosul Inse nu a voit se iee medi
cina, ci a zis cătră părintele şi Maria, cari 
11 rugau mereu ca să Iee din E l s a - F l u i d u l 
de F e l l e r câţiva picuri: „Mie şi aşa nu-mi 
folosesce nimic, làsati-mé se mor în pace!" 
Dar când femeia plângea rugându-se sâ-î 
fie milă de copii, el s'a lăsat învins. 

La zi lua 20 picuri pe e bucată de 
zahăr şi-i frecau trupul întreg de mai multe 
ori peste zi cu E l s a - F l u i d , după care 
s'a simţit Îndată mai bine. Numai de cât a 
comandat încă 48 sticle de E l s a - F l u i d 

> cu 16 cor. şi de 4 cor. a adus 6 tegule 
pilule de E l s a (despre cari încă a cetit, 
c i sînt forte bune pentru durere de stomac), 
şt după 3 săptămâni atât el cât şi copii lui 
şi socră-sa, cari cn toţii s'aü folosit de E l s a -
F i u i d u l F e l l e r s'aü însănăto.şat pe deplin. 

_ . - • ^= 
# • ••< 
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„Vedî" iraî zise prietinul Ioan, ast fel 
a mântuit un vis o lntregă familie. Când 
s'a. lăţit iu sat vestea, că ce putere inira-
culosă are E l s a - F l u i d u l de F e l l e r toţi 
morboşii şi-au comandat acest leac de casă 
şi toţi s'au convins, că E l s a - F l u i d u l 
de F e l l e r vindecă pe deplin şi Iute re urna, 
umflăturile, morburi de splină, jun
ghiuri, ferbinţală, sgârcituri, batere de 
inimă, respiraţie grea, durere de dinţi, 
mirosul greii din gură, slăbirea de 
ochi, nervositatea, morburi de grumazi, 
scrofule, răuî, îngheţare, orbanţ etc. etc. 
Acest fluid folosesce la copiii ce au gălbi-
nare, ferbinţelî, răguşeli, tusă, panglică. 
Dacă copiii au ceva erumperl pe trup, umflă
turi pe obraz ori pecingine grdsă trebue 

„Mie şi aşa nu-mi fo losesce nimic, lă-
saţi-me se mor în pace !" 

unşi cu E l s a - F l u i d u l de F e l l e r şi se 
vor vindeca numai de cât. încă şi omenî 
de aceia, cari n'au fost îndestuliţi cu nici 
un fluid din lume, azi folosesc şi laudă 
fluidul E l s a iilul F e l l e r . 

Mie mi-a făcut 
tare mare bucurie 
prietinul meu prin 
povestirea sa, pentru 
că şi eu de ani de 
zile sufer, asud nop-
tea, nu am apetit, 
râgăiu a acru, am 
ameţeli şi îs nervos 
întru atâta în cât 
nici nu pot durmi. 

şi eu am comandat 
24 sticle de E l s a -
F l u i d cu 8 cor. 
60 fii., şi 6 tegule de 

P i l u l e - E l s a laxative cu 4 cor., şi fie care 
pote zice cu consciinţa liniştită, că E l s a -
F l u i d u l de F e l l e r e medicina cea maî 
bună. Cine e morbos încerce şi comande 
asta medicină de la: F e l l e r V. J e n o . 
farmacist în STUMCA, Centrale 82. cott. 
Zâgrâb. 

Fie care îmi va mulţămi pentru sfat. 
25 (2—2) 

Adevăratul Elsa-Fluid aiul Feller. 
(Fluidul de esenţie de plante cu miros 

plăcut aiul Feller), provă(Jut cu marca 
„ E l s a , " pe ori ce sticlă şi pe ori ce instrucţie 
trebue să fie marca alăturată cu numele 
„Elsa" şi subscrierea „Feller." în timpul 
din urmă după ce Elsa-Fluidul se bu
cură de o trecere forte mare s'au 
pus în circulaţie din partea unor speculanţi 
fără consciinţa diferite imitaţiuni sub numirea 
de Gold-Else-Fluid , Luisa-Flu id 
Salvator-f luid , Horgony- f lu id etc. 
Să ne ferim de ast fel de imitaţiuni pentru 
că numai cel provedut cu marca „Feller" 
este Elsa-fluid veritabil. C o m i s i u n e a 
san i tară a e x a m i n a t - o şi apro
b a t - o . Laesposiţiile din Berl in, Roma, 
Londra, Paris şi Nizza Fluidul-
Elsa aiul Fel ler a fost premiat cu 
medalie de aur, maî pe urmă a fost de
corat cu medalia de argint a ordului crucea 
roşie din Spania. 

Se spete cn raiteă ori trimiţind banii Înainte 
Dimpreună 12 sticle saft 6 st. duple 5.— cor. 

cu instrucţia, 24 „ „ 12 „ „ 8 60 „ 
spesele de 36 „ „ 1 8 „ „ 12.40 „ 

pos tă şi ladă 48 „ „ 24 „ „ 16. - „ 
60 „ „ 30 „ „ 2 0 . - „ 

La Elsa-Fluidul se recomandă, ca cel 
mai bun mijloc laxativ pilulele R e b a r b a r a 
Elsa de Feller. Cu totul nestricâciose. 
Efect sigur şi iute . Nu produce dureri, face 
poftă de mâncare, ajută mistuirea, curăţesce 
tomacui. O legătură (6 tegule) cu instruc-
iunea 4 cor. franco. Nenumărate epistole 
de recunoscinţă. 

f i e primesc tot la 12 sticle o 
u r a i i s s t i c l ă d e E l s a F l u i d , 

Adevăratul prav de insecte aiul Feller 
cu marca „Elsa." A:est prav omora insec
tele stricăcioss de prin oase, gradine, graj-
diuri, vii, cum îs d. e. muscele, purecii, 
moiieie, păduchii, ştelniţele, furnioele etc. 

Frin fclcsirea acestui prav să cruţă 
forte muit şi fiind efectul lui admirabil să 
recomandă cu totă căldura, 1 tegulă 1 cor. 
dacă se comandă de odată cu Elsa-Flu id . 
la din contră s ingur costă 5 cor . franco, 
St. D. FELLER Y. JENO, farmacist in StnHica, 

Centrale 82 . eot. Zâgrâb. 
Cine vrea se comande Elsa Fluidul de 

Feller şi adevăratele Elsa Pilule de Feller 
se o facă acesta în epistolă şi se o adreseze 
corect la singurul fabricat: 

Că sunt forte înclestulit cu Elsa-Fluid Dtale 
o dovedesce desele mele comande. Elsa Fluidul Îl 
roiu avea tot de-a-una la casa mea. 

M A U E R E R F, 
medic Fieberbrunn (Tirol.) 

Femeia mea suferea de şele, de o îmiiătură la 
stomac aşa că trebuia să se prindă de ceva dacă voia 
să umble. Şi Iată că după ce s'a frecat de 3 ori 
cu Elsa-Fluidul D-Tale i-s'a făcut maî bine. Durere» 
de cap la încetat. Copilul Încă mi-s'a vindecat de a 
horeai. K O S A K G E O R G E (Miskolcz). 

A ap&rnt. 

4 
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FLORICELE DE C A p P 
• Schiţe uşoare " , ' 

dt A u r e 1 0, D s m f a, 

Preţul 1 coronă. = 
;m 

ţp 
(a 
a 

ta 
•:• 
& S 
0 

. , ie>T»da isun Schiţe şi Nuvele. 

Preţul 1 ooronă. 

de Alesandru Chira, profesor. 
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Too j'jr.'v. jîoj 
E R A E S T K B I C K L « & I I H W E I O E R , 

literanţl de curte ce», şireg. pentru materie de metasă şi ornamente sacre. 

Yieiia I. KoMmart t 2 . 
„la pornnibiil alb". 

Recomandă 

ornatele sacre, pregă
tite strict după ritul 
grec. ca de es. falóne. 
diaconale slich i il . 
sacco». «>n i f«=r èi ig< -
naùt n nii:;e. utandil. 
placCanice. baldachine, 
prapori etc cum şi tote 
utensiile şi vaseie »n • i e 
de melai cà <HM-
bor ù. t ruce c'biVot 
ar!(K'!?.«!p 
d i l i - r i i i-atitinite 
eatidel*. s i e - i n i - e ctfn-
delabre etc. tô;e tir>> 
gàt i te sojid J?) ci: n ictul 

cel niai ïefiin de 
fabricâ. 

Catalége ilns-
trate se trimit la ce-
rere gratis si franco, 

- I - ̂ ;"ţ rtÜ 

Comunicarea trenurilor 
prin s a r ă im\\Mi (Blaş) 

(valabil din 1 Maiu I 9 0 4 ) . 

g a r a 

T e n ş — T 5 v i s 

persone 

mixt 

accelerat 
iţusal Is ; n u ^ m 

accelerat 

persone 

mixt 

accelerat 

accelerat 

Copşa — Kls-Kapus 

ot persóne — 

102 

2 '5 

9Q4 

J228 

021 

1248 

2ŞI 

mixt mixt 

am i, « ifibiißmo) e tinnU. ì 

persóne 

•*ji>¡IIY cit. m iç U J H U M J 
mixt mix -. 
i ¿i«ibu¡ J*!ôi}i(;ijj iş «-i Ì J . 
acce lerat accelerat

ul , ar accelerat 'i "i.i.'i. accelerat 

S ó V a r a d 

del» 
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| QptlPCriTl c o n t r a t u s e i > răguşeliî, î 
§ O C l l C g l l l durerii de piept, ofticeî, < 
| tusei măgăreşti , catarului astmei, greu- i 
9 taţii de respirat , lungorei şi tusei seci. | 
| Vindecă sigur şi repede. Preţul 1 cer. < 
| 20 fii. şi 2 cor. 
5 Capsic uns6re. Contra durerii < 
ţ de dse, podagreî, reumatismului, rece- < 9 lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, \ 
% precum şi scrintiturilor. Cele maî îm- < 
* betrânite bole le vindecă. Preţul 1 cor. < 
| 20 fii. şi 2 cor. \ 

Centarin. Contra morburilor de « 
stomac, precum lipsa de apetit, mis- ' 
tuirea rea, catarul şi aprinderea de j 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile ţ 
cele mai grele. Leac sigur. Folosesce şi la \ 
curăţirea sâDgeluî. Preţul 1.20 şi 2 cor. j 

Kaljodsarsaparil. Mijloc escelent < 
pentru curăţirea sângelui la siiilis, mor- j 
burile tinereţelor 1 sticlă 2 cor. 

Laxbonbons. închiderea scau- j 
nulul e causa diferitelor morburi, pecum j 
palpitarea de inimă, ameţeli, du re r i de < 
cap şi altele. Deci cine sufere de în- j 
cheierea scaunului numai de cât se co- i 
mandeze Laxbonbonszacharele purgative, \ 
plăcute şi dulci la luat. Peţul 1 cor. j 

Chemicale, drogue, legături şi bandagerie i 
chirurgice. Instrucţie pentru prepararea dife- l 
ritelor vinarsuri, liquerurl, rum şi altele. Teurî ] 
russice, Parfum uri, săpunuri, crem escelent ( 

pentru faţă şi mâni. ArticolI cosmetice, oleu < 
pentru per. Esenţă pentru picatul ţi întărirea 1 

părului. Apa de gură şi dinţi pe cum şi prav. j 
Ori ce fel de articlu din branşă. Tote forte ( 

Ieftine. Faceţi întrebare şi Ve veţi convinge, i 
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Cornel Demeter, 
apotecar In Békás-Megyer, 41 Bpest mellett). 
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Cruce saü stea dupla 

electro

magnetică 
D. R. G. M. Nr. 88508. 

Vindecă şi învioreză pe lângă garantă : 
reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
vîjeirea urechilor, auzirea grea, epilepsie, 
nervositate, neapetit, gâlbinare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotenţă, in
fluenţa, precum şi orí-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
45 de zile folosind aparatul de sub Nrul 
88503, îşi reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde u'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meü; sum convins despre 
sigurul m e ü aparat. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m a r e e c o r . 6 . — 
e de aplicat la morburi vechi. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m i c e c o r . 4 . — 
e de aplicat la morburi maî uşoro. 

Spediţia centrală de vînzare îl trimite 
in ţără şi străinătate cu rambursa, saü 
dacă banii se trimit înainte. 

S C H I I I S E D. SÁID0B 
BUDAPEST, VIH, strada Bezerédy Nr. 3. 

16 (16 -62 ) 

5©©©©©©©©©©©©©©©£©GGGGGOOOGO©©©., 

L U I , Ä I H Gratuit: 'í.i> ms s n ¿atol 

o a m g g i e casă \\ o maşină i% I e r t . 
Din causa imbulselel prea mar! a raarfel • 

trimit in totă lumea renumit» şi de t6tă lumea 
plăcuta marfă din argintul de Bex ico , şi anume: 

6 l inguriţe, . 6 furculiţe, 
6 linguri de masă, 12 
l inguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
liţa de desert, 1 lingura 
pentru supă, 1 lingură 
pentru lapte, 2 luminări 
elegante pentru sa lon , 

«* tote din argint de-Mexico 

total 46 bucâţi numai 6 fi. 50 cr. 
Afară de acestea fi.e-care cumpărător pri-

mesce ca dar, şi pe lângă garantă 

o cumpănă de casă de o putere 
de 12 Vj kgr. • 

Argintul de Mexico este un metal alb (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garante 
pe 25 ani. Spediţiunea se face ori prin rambursa 
ori prin trimiterea banilor Înainte. 

SCHEFFER D. SÂNDOR, 
BUDAPEST, VIU, strada Beseredy Nr. 3. 

—~ Pentru ă corone —— 
trimit 4'/, chilo (vre-o 60 bucăţi), bun fi fin 

<§? Săpun de toaletă ^ 
pregătit din: trandafiri, l i l ie , viole, resedft, 
jasmin, lacrămiore. 

Banii să se trimită Înainte, ori se vor ridica 
cu rambursa. 

Alexandru D. Scheffer, 
Budapesta, VIII. Bezeredy 3. 

Tipografia Seminariuluî arebidiecesan. 


